

LO DE MARRUECOS

Todo, menos el estacionamiento

Es cierto que el Gobierno se encuentra hoy con grandes dificultades para resolver el problema de Marruecos; pero es indudable que éste no puede sufrir un nuevo aplazamiento. Es cierto que cualquier determinación que se adopte, descartados los paliativos, ha de tener trascendencia; pero es indudable que la situación frente a Marruecos es la de que no es posible continuar así ni un día más.

No podemos más. Hay que acabar de una vez. España encuentra perdida su fe entre el montón informe de planes, proyectos, frases vacuas y motes grotescos con que la travesura tradicional de nuestros políticos oculta la solución del agobiador problema. El país, que hizo un movimiento desesperado en agosto de 1921, ha visto detenerse aquel ejército entusiasta ante la barrera formada por las tribus salvajes de Alhucemas. Cuando se pudo y se debió acometer la empresa de reducir a los diez o doce mil fusiles beniuirriagueles, una timidez impropia e inconcebible del Gabinete Maura—el funestísimo bienintencionado—torció el camino que España había iniciado para la liberación de su pesada carga.

Por qué no se fué a Alhucemas tras aquella sangrienta campaña? El Sr. Cambó nos lo ha explicado en varios artículos: porque a España no le conviene extender su ocupación en nuestra zona. No obstante, se pasó del Kert y se llegó a Dar Drius... Todo esto se explica hoy con enredadas habilidades por parte del Sr. Cambó. Del lado del Sr. Maura apenas sabemos cuál fué su propósito. Lo cierto es que si el país mira con rabia, hija de la impotencia del esfuerzo, al pasado, no hay ya por qué detenerse en considerar si debió o no debió perderse la batalla de Lérida... Examinemos la situación en el presente.

El Gobierno conservador se vio forzado a esperar los resultados de los famosos planes del general Burguete. Han coincidido el fracaso de éste y la última crisis. Se acerca Año Nuevo, y en Marruecos todo sigue igual, o sea peor, porque cada día que transcurre son docenas de millones gastados sin fruto.

Hay día, frente al estado actual de cosas en Marruecos, no hay más que un dilema: o avanzar o repatriar. El Gobierno debe hablar claramente y exponer su opinión concreta y sin eufemismos. O España se decide a ejercer una acción militar para someter a los beniuirriagueles, núcleo principal de resistencia, y cuyo castigo nos permitiría la fácil dominación del resto de nuestra zona, o debemos limitarnos a una línea defensiva, lo más reducida posible, a base de posiciones bien fortificadas, y de fáciles comunicaciones, para esperar a que la acción humana o la voluntad divina nos permitan cumplir en el futuro nuestra misión sin nuevos sangrientos choques.

En este caso habría que reducir los efectos de una manera prudencial, y el presupuesto de Marruecos no vendría a pesar con su agobiadora carga sobre el país.

Però insistimos: mantener indefinidamente 110.000 hombres en Marruecos e impedir a sus jefes todo movimiento de avance, regateando medios para el desarrollo de una acción, medios que después consume el tiempo centuplicadamente con la estúpida inacción de un poderoso ejército días y días, semanas y semanas, meses y meses, en espera de resoluciones ministeriales, es tan inconcebible, que nada puede justificarlo. Hace mucho tiempo que en Afrá o en otro punto del Mediterráneo debió establecerse una base costera, bien fortificada, para la facilitación de aprovisionamientos de la línea avanzada, que hoy se hace por un ferrocarril de cien kilómetros de línea. Si dicha base hubiese existido en 1921, no se hubiera dado el espectáculo de la retirada, y el auxilio de España hubiera sido posible, sin caer en el peligro de que las líneas terrestres de comunicaciones hubieran sido cortadas, como lo fueron. Si el avance se realiza por

una estrecha zona, de Este a Oeste, y podemos dominar toda la costa, ¿a qué la peligrosa línea de abastecimiento y evacuación por tierra?

Mas sin entrar en tales detalles, es lo cierto que el Gobierno debe preparar urgentemente un plan, plan en que el alto comisario—fuera quien fuera—tuviera mayor libertad de acción que tuvo en sus últimos tiempos el general Berenguer y actualmente el general Burguete.

Los momentos y las ocasiones de avanzar son a veces circunstanciales y los favo-

recen determinados hechos, surgidos de momento. Lo que es menester es que los mandos militares sean merecedores de la confianza que en ellos se deposita. Por desdicha, no siempre ocurrió igual. El primer tenebroso desengaño empieza en el mantenimiento al frente de la Comandancia general de Melilla de aquel infortunado general Silvestre y de un alto comisario que no supo apreciar la absoluta indefensión en que se hallaba en 1921 la línea avanzada de nuestra zona oriental de Marruecos.

TERRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

Doce soldados muertos y más de cien heridos

Entre los muertos figura el teniente coronel Cañamaque

Valencia, 23.—Ayer por la mañana salió un tren militar, compuesto de 27 unidades, con varias compañías de los regimientos de Otumba y Vizcaya.

Hasta Játiba, nada ocurrió que llamara la atención del jefe de tren. Los soldados iban cantando alegremente.

Allí en Játiba descendieron del tren las fuerzas de Otumba, cumpliendo las órdenes recibidas.

Y Vizcaya siguió. Pero al llegar a la altura de Onteniente, un poco más allá, entre Onteniente y Agrés, la máquina comenzó a resoplar y a no poder con el convoy.

Hay que advertir que en este punto hay una gran pendiente.

De pronto, el tren se detuvo. El maquinista luchó largo rato por hacerle avanzar, y al cabo, sin que nadie pueda explicarse cómo, sin duda por rotura de los frenos, el tren comenzó a retroceder a una velocidad inaudita.

La tropa se precipitó aterrada a las ventanillas. Algunos soldados se arriesgaron a lanzarse por las ventanillas, quedando malheridos en los terraplenes.

El tren siguió desenfrenado. Los esfuerzos del maquinista resultaron estériles.

Y al llegar de nuevo a la estación de Onteniente se precipitó contra un mercancías que estaba estacionado.

El momento de ansiedad era horrible. Ayes de dolor y gritos de angustia salieron de entre los vagones hechos astillas. Ambos trenes quedaron hechos un montón de astillas.

El jefe de la estación se fué al aparato telegráfico y comunicó a las estaciones próximas lo ocurrido, entre tanto los mozos y personal disponible se esforzaban en prestar los primeros auxilios a las víctimas.

Rápidamente se formaron trenes de socorro en Játiba y Alcoy, saliendo para el lugar del desastre.

Los auxilios se llevaron a cabo con bastante orden y acierto, bajo la dirección de los jefes de tropa que resultaron milagrosamente ilesos.

A la hora que telegrafiamos van extraídos ocho cadáveres de soldados.

Los heridos pasan de veinte, sin que podamos precisar el número exacto ni los nombres de cada uno de ellos hasta la hora en que telegrafiamos.

VERSION OFICIAL DEL SUCESO

Valencia, 23.—Según la versión oficial, el tren que conducía las fuerzas del regimiento de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, que regresaba a dicha ciudad, iba arrastrado por dos máquinas.

El tren llegó sin novedad a Onteniente; salió de esta estación para la de Agrés; la línea férrea, de un atrevido trazado, salva la pronunciada pendiente de la sierra de Agrés. Casi vencida por la cuesta, se inutilizó una

de las máquinas, y careciendo de presión necesaria la segunda para contener con los frenos el convoy, éste retrocedió, lanzándose pendiente abajo a una enorme velocidad. El tren militar, al llegar nuevamente a la estación de Onteniente, se precipitó sobre un tren de mercancías, produciéndose un espantoso choque.

Los primeros momentos fueron de enorme confusión; varias unidades del tren militar quedaron convertidas en un montón de astillas y hierros, y los ayes y los gritos de los heridos llevaban el terror a cuantos presenciaron la catástrofe.

INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación confirmó a medio día que el accidente ferroviario ocurrido en la línea de Valencia revestía los caracteres de una catástrofe, pues el número de víctimas era muy considerable.

Según los últimos informes del gobernador civil de Valencia, los cadáveres recogidos son doce y los heridos unos cien.

Todas las víctimas de esta catástrofe son militares. Se sospecha que algunos de los empleados de la Compañía, que iban en el tren, hayan también resultado lesionados, pero no de importancia.

Entre los cadáveres recogidos figura el del teniente coronel del regimiento de Vizcaya Sr. Cañamaque.

Figuran entre los heridos el comandante Sr. Puchón y los tenientes Sres. Delgado y Gálera.

De los heridos, sesenta han quedado alojados en el hospital de Onteniente y los restantes en casas particulares.

Hay veinte heridos que se encuentran en estado muy grave.

El vecindario de Onteniente ha prestado todos los auxilios posibles para atender a las víctimas, alojando, como indicamos, en sus casas a varios heridos.

El gobernador civil y el capitán general de la región han salido esta mañana de Valencia para Onteniente con objeto de informarse detalladamente de lo ocurrido y adoptar las medidas oportunas para que los heridos estén bien atendidos. También presidirán el entierro de las víctimas.

El Gobierno, en cuanto tuvo noticias de la catástrofe, ordenó a las autoridades que se atiendan con toda solicitud a las víctimas y que se depuren las responsabilidades.

Para el lugar de la catástrofe y en representación del ministro de Fomento y director de Obras públicas, salió ayer noche, en automóvil, para Onteniente, el subdirector de Obras públicas, D. Antonio Valenciano, para enterarse personalmente del siniestro ferroviario y causas que lo han producido, quien procederá a la formación del oportuno expediente para exigir las responsabilidades, si las hubiera.

AVISOS UTILES AL LECTOR

Regalos de Pascua

Lector: Prepara tu bolsillo, si quieres quedar tan bien como quedaste con tus amistades el pasado año, porque tienes que hacer tus regalos de Pascua. ¿A quiénes? Recorre con tu mirada la larga lista de personas con las que has de cumplir esa «atención anual consagrada por la costumbre de tantos siglos...» Formaste esa lista con un humor que a ti mismo se te hacía más insoportable a medida que añadías nuevos nombres, y ahora te parece que no va a acabar nunca. ¿Has sumado las cantidades que escribiste frente a cada uno de esos nombres? Son muchos sumandos, ¿verdad? ¡Tiembles! Pero aún te amedrenta y te aflige mucho más calcular la diferencia que hay entre el «Debe» y el «Haber», es decir, entre el total que representan esas obligaciones y el que «arrojan» tus recursos. Apenas se quedarán unas pesetas para comenzar el año.

Y ¿qué género de regalos vas a hacer? ¿Serán útiles a quienes están destinados? Medita un rato antes de empezar la ingrata tarea de distribuir tus escasos fondos. No incurras en el error de regalar, por ejemplo, a tu médico una cesta de flores; a tu protector, un jamón que pueda intoxicarle; a una dama a la que estás obligado, una caja de botellas de champagne adulterado; a tus sobrinitos, un «Diccionario de Legislación Bancaria», y otros despropósitos por el estilo.

Cuida, por el contrario, que tus regalos sean adecuados a las circunstancias de sexo, profesión, edad y condición social de las personas a que los destinás. También debes ponderar su importancia y atemperarla a las particularidades del obsequio, porque no estaría bien que regalases una caja de «águilas imperiales» al sereno de tu calle y una botella de anís escarchado al profesor de piano de tu hijo. Sé discreto asimismo al elegir la ocasión para el envío del presente, procurando que éste coincida con la estancia en su casa de aquel a quien lo regalas, porque la propina que reciba tu criado creará en éste un nuevo motivo de gratitud y afecto a tu persona... y esto es lo único que irás ganando.

Huye sobre todo de comprar para tus amistades turrones y dulces de todas clases y otros artículos comestibles. Ya se abusa bastante de ello en estos días, sin que sirva para otra cosa que para provocar indisposiciones y trabajo a los médicos.

Si no fueras uno de tantos infelices infortunados que «sienten» en la doble acepción del verbo—la obligación de regalar sin haber creado para sí en los demás ese mismo compromiso, te recomendaría que esperaras pacientemente, ¡lo hacen tantos!—la llegada de los obsequios que a ti enviarán y mandases los recibidos en las mismas cestas o cajas, con sólo un sencillo cambio de tarjetas, a aquellos con quienes debes cumplir. Pero tú, como yo, no conoces más regalos

de Pascua que los que compras con tu dinero para el prójimo.

Aunque esta recomendación te la hará también tu prudencia, no por eso dejes de hacerla: no compres regalos caros. Es preferible que lo parezcan a que efectivamente lo sean. Ya sabes que «las apariencias engañan» y que es de personas juiciosas y, por lo tanto adaptadas a las costumbres del siglo, dar la sensación de poseer méritos sin que nada valgan. La audacia triunfa; luego tus regalos deben ser también «audaces». El volumen, la «hinchazón» es lo que priva. Sigue esa norma al comprar tus regalos y guíate por el antiguo refrán: «Caballo grande, ande o no ande.»

Te recomiendo una sola excepción. Cuando el obsequio esté destinado a una dama procura que sea delicado, gracioso de forma, de buen gusto. Es preferible oír de unos labios femeninos: «¡Qué lindo!» a «¡Qué enorme!»

Ya tienes, pues, planteado tu problema de cada año; los regalos de Pascua, con todas las preocupaciones a él inherentes y que se refieren de modo principal a evitarte grandes dispendios que arruinarían tu ya escaso peculio y a no incurrir en el despropósito de enviar a un recién nacido una boquilla de espuma de mar y a un octogenario unos patines.

El único regalo de Pascua que todos los españoles esperamos desde hace varios años es una buena política de subsistencias; pero ya verás cómo pasan nuevos lustros sin que haya un Gobierno que nos haga el obsequio.

Conocerás seguramente el arbitrio de que se valió aquel estudiante acuciado por sus acreedores para saldar sus compromisos. Citó a los más importantes, y no teniendo fondos para pagar a uno solo, convenció a todos de que no debía pagar a ninguno. Sigue su ejemplo en el enfadoso pleito de los regalos.

Es un consejo real y desinteresado que te da tu atento servidor de siempre, que te felicita las Pascuas,

N. RODRIGUEZ DE CELIS



Vicente Perea, cartero que ha repartido numerosas participaciones del billete 10.712, agraciado con el tercer premio de la lotería de Navidad.

LOS DEL TIMO DEL ENTIERRO

La Policía libra a un italiano de sus garras

Los agentes D. Tomás Fernández y don Antonio Corral, afectos a la comisaría del Congreso, tuvieron conocimiento de la llegada a Madrid de un rico comerciante de Torino (Italia), D. Ignacio Aires, que venía a un negocio propuesto por un tal Matías Vega, con domicilio en la calle de Mallorca, 2, tercero.

Sospechando que se trataba del conocido timo del «entierro», hicieron las oportunas gestiones y comprobaron que antes de obtener el negocio tenía el Sr. Aires que entregar unas 100.000 liras aproximadamente.

Ayer, en el momento en que se hallaban en el café del Prado el italiano en cuestión y el que le proponía el negocio, hicieron su aparición los Sres. Corral y Fernández y detuvieron al sujeto, con gran estupefacción del italiano, quien más tarde, al convencerse de que «se había salvado en una tabla», hizo los más calurosos elogios de los dos agentes, que efectivamente son merecidos.

El detenido se llama Francisco Ferreras.

La Policía trabaja ahora para buscar a los cómplices.

ALARMA EN LA ESTACION DE ATOCHA

EXPLOSION DE GAS

Momentos antes de la salida del tren correo de Alicante se produjo gran alarma entre los concurrentes y viajeros de la estación del Mediodía por haberse sentido una fuerte explosión en uno de los vagones del tren que se estaba formando.

Restablecida la tranquilidad pudo averiguarse que la causa de la explosión había sido el exceso de presión del depósito del gas de uno de los vagones, y que en aquel momento se estaba cargando.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales y si sólo la rotura de cristales y destrozos materiales en el vagón.

EL JUEGO

LOS GOBERNADORES QUE NO LO TOLERAN

Palencia, 23.—El nuevo gobernador, don Prudencio Landín, al tomar posesión del cargo, dió órdenes severas prohibiendo el juego.

El obispo ha cumplimentado al Sr. Landín, que está recibiendo muchas felicitaciones.

Huelva, 23.—En vista de la forma escandalosa en que se venía jugando a los prohibidos en los centros de recreo, el gobernador civil ha adoptado la resolución de suspenderlos terminantemente. Tal disposición está siendo elogiadísima.

Jaén, 23.—El gobernador civil ha ordenado la suspensión del juego en toda la provincia, y ha dado órdenes terminantes sobre este asunto a los alcaldes y a la Guardia Civil.

Ordenará también el cierre de las tabernas a las doce de la noche.

Valencia, 23.—El gobernador ha manifestado que el ministro le ha reiterado las órdenes terminantes para que prohíba los recreos, añadiendo que esta prohibición coincide con su criterio personal.

La Prensa local acoge con satisfacción estas manifestaciones.

Cádiz, 23.—El nuevo gobernador ha suprimido el juego y ha dado órdenes severas a la Policía de perseguirlo.

El Senado yanqui sigue discutiendo la subvención a la Marina

EL TRATADO COMERCIAL CON ESPAÑA

Washington, 23.—Ha proseguido en el Senado la discusión del proyecto de ley referente a las subvenciones destinadas a la Marina mercante.

El senador Sr. Mac Kellar presentó una enmienda, en la cual se propone que se proceda a la anulación de algunos Tratados de Comercio, especialmente con España, en los cuales se toleran y admiten diferencias de trato y cuyos Tratados se negó a denunciar el Presidente de los Estados Unidos, señor Harding, a pesar de que una ley anterior los declaraba malos e inadmisibles en la parte relativa a la Marina mercante.

Partido de Defensa Nacional en Italia

FUSION DE FASCISTAS Y NACIONALISTAS

Milán, 23.—Los jefes de las organizaciones fascista y nacionalista estudian la posibilidad de una fusión de las dos entidades para fundar la organización de la Defensa Nacional, proyectada por Mussolini.

PERIODISTAS DETENIDOS

Turin, 23.—A consecuencia de los recientes disturbios entre fascistas y comunistas, se han practicado registros en las oficinas del periódico comunista «Lavoratore».

La Policía se ha apoderado de muchos papeles comprometedores y ha detenido a varios redactores del diario.

ASALTO DE UNA LOGIA

Milán, 23.—Los fascistas han penetrado por la fuerza en la logia masónica de Bolonia, con el pretexto de que sus miembros conspiran contra el Gobierno.

LA PRENSA RECLAMA EL RESTABLECIMIENTO DEL ORDEN

Roma, 23.—Aunque ningún periódico se atreve a expresarse en términos duros y con plena independencia al comentar las apropiaciones que los fascistas han cometido en Turin, toda la Prensa reclama del Gobierno la aplicación estricta de las leyes para el restablecimiento del orden.

MUERTE DE UN EX MINISTRO

Roma, 23.—El Sr. Tangorra, que acababa de presentar su dimisión de ministro del Tesoro, ha muerto en la noche del jueves al viernes.

Se cree que ha fallecido a consecuencia de una enfermedad del corazón, complicada con pleuresía.

NOTICIAS DEL VATICANO

La cuestión del acuerdo con Francia

Roma, 23.—Las informaciones pesimistas propaladas en Francia en lo que concierne a la cuestión de las Asociaciones diocesanas, no responde ni mucho menos a la realidad de las cosas.

El Papa, embargada su atención por la Encíclica que está preparando y por los consistorios que acaban de celebrarse, no ha podido dedicar a esa cuestión todo el tiempo que hubiera sido menester; pero esto es todo, y nada más.

EXTRANJERO

NOTA DEL DIA

El nuevo Presidente de Polonia

No hace dos semanas escribíamos bajo este mismo título. El trágico suceso que ha dado motivo a la elección del Sr. Woiciechowski para la Presidencia de la República de Polonia, nos hace volver sobre el tema.

El Sr. Woiciechowski ha sido elegido por un voto más que su antecesor, y en las mismas circunstancias que el Sr. Narutowicz. Es decir, con los votos de los partidos de izquierda y de las minorías nacionales, según dijimos en su día. No obstante, su significación personal y su pasado hacen esperar que le sea menos difícil la tarea de unir a todos los partidos polacos en una obra común.

En efecto, el nuevo Presidente tiene una brillante hoja de servicios de patriota polaco. Nació en Kalisz en 1884, y militante desde muy joven en política, fué pronto desterrado de su patria por el opresor ruso. Desde su país pasó a Suiza, y de aquí a París, de donde fué también expulsado, a petición del embajador del Zar. Pasó a Londres, y al cabo de algún tiempo regresó a la patria, en donde ingresó en el partido socialista.

El socialismo polaco contaba entre sus miembros más notables al gran servidor de Polonia, que más adelante fué el mariscal Pilsudski. Por encima del internacionalismo socialista, los socialistas polacos ponían su patriotismo, el ardiente nacionalismo de todos los polacos. El socialismo en Polonia se adelantó en esto—por las circunstancias especiales de aquel país—a los socialismos de otras naciones, convertidos al nacionalismo ante el peligro de la guerra.

Al estallar ésta, el Sr. Woiciechowski se hallaba en Rusia, y fué nombrado presidente de la Unión de los partidos polacos de Moscú, al frente de la cual manifestó su simpatía por la Entente, difiriendo ya en esto del criterio de muchos socialistas, partidarios, como táctica circunstancial, de una inteligencia con los Imperios centrales.

Coincidió, pues, en su actitud con la mayor parte de los jefes de los partidos polacos de derecha. Por esto dijimos que se encuentra, a pesar de todo, en mejores circunstancias para obtener la colaboración de los partidos. Después del armisticio, en el momento de la resurrección de Polonia, fué ministro del Interior en el Gabinete Paderewski y en el Gabinete Skulski.

Pertenece actualmente al partido que acudilla el Sr. Witos, que es, en realidad, un partido de centro, y que representa los intereses de los pequeños propietarios agrícolas. El Sr. Woiciechowski, elegido de las izquierdas, parece que debe gozar de la simpatía de las derechas.

Otro motivo de esperanza del restablecimiento de la paz interior—tan necesario en Polonia—es la presencia, frente al Gobierno de la nación, del general Sikorski, soldado eminente, que tomó una parte gloriosa en la batalla del Vístula en 1920. No puede dejar de inspirar confianza, lo mismo que el Presidente de la República, en los patriotas más suspicaces.

Entierro del Sr. Narutowicz

Varsovia, 23.—Esta mañana, en la catedral de San Juan, se celebró el solemne entierro del malogrado Presidente de la República polaca, Sr. Narutowicz, presidiendo el duelo el Gobierno, el Cuerpo diplomático, los individuos que integran las dos Cámaras, los generales del Ejército y numerosas Delegaciones de las principales ciudades polacas.

Los acuerdos navales de Washington en la Cámara francesa

París, 23.—El Sr. Poincaré, al informar hoy ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de Diputados, insistió por que dicha Comisión remita lo antes posible a quélla su ponencia respecto a la ratificación de los acuerdos navales de Washington.

«Esos acuerdos están inspirados, en efecto», dijo el Sr. Poincaré, «en consideraciones de política general».

El Sr. Briand habló después, manifestándose en igual sentido que el jefe del Gobierno.

Este contestó luego a unas cuantas preguntas, facilitando además a la Comisión una documentación completa acerca, no sólo de dichos acuerdos navales de Washington, sino también de las entregas en naturaleza realizadas por Alemania; de los encargos de ransatlánticos a los astilleros navales y del programa de obras públicas que podrá ser realizado en Francia con mano de obra alemana.

El viaje de Lloyd George

Marsella, 23.—El ex primer ministro inglés Mr. Lloyd George ha llegado a este puerto, desde donde marchará a Gibraltar a bordo del vapor «Narkunda», y desde allí irá

a Algeciras, en donde pasará las fiestas de Navidad.

LOS QUE LE ACOMPAÑAN

Londres, 23.—Según el «Daily Mail», sir Herbert Morgan, amigo íntimo de la familia Lloyd George, y los antiguos miembros del Gobierno y de la Secretaría de Downing Street, sir John Davies y Stevenson, acompañarán al Sr. Lloyd George en su viaje a Algeciras.

LAS REPARACIONES

¿Hay saldo a repartir?

París, 23.—La Comisión de Reparaciones se ha reunido con el exclusivo objeto de ver si queda de los 500 millones de marcos oro, cuyo pago quedó previsto cuando se concedió a Alemania la moratoria del día 21 de marzo, algún saldo que repartir entre las Potencias interesadas, excepto Francia.

De existir tal saldo, la Comisión habrá de fijar a qué Potencias ha de ser atribuido. Las deliberaciones de la Comisión quedan en absoluto secreto.

EL PUNTO DE VISTA YANQUI

Londres, 23.—Noticias recibidas de Nueva York manifiestan que el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Barnes, ha declarado que debe dejarse a la iniciativa de los Estados Unidos el realizar una encuesta detallada acerca de la actual situación económica de Alemania.

Agregó que la Cámara de Comercio prestará su apoyo a cuantas medidas eventuales adopte el Gobierno americano.

Terminó sus declaraciones manifestando que la actual actitud del Gabinete de los Estados Unidos está inspirada en la convicción de que una reglamentación de las reparaciones ha de facilitar grandemente el sostenimiento de la paz mundial y la reconstrucción de las naciones aliadas.

MAS DE UN BILLÓN DE DEFICIT

Berlín, 23.—El Gobierno del Imperio ha depositado en la mesa del Reichstag el proyecto de presupuestos para el año 1923.

Los ingresos y los gastos del presupuesto ordinario se equilibran por 731.900 millones de marcos.

Para el presupuesto extraordinario la suma a cubrir por un empréstito se eleva a 721.600 millones de marcos, de los cuales se obtendrán 99.600 millones por el empréstito forzoso.

Si se tienen en cuenta las cifras del ejercicio precedente, se llega a establecer un déficit total de 1.027.700.000.000 de marcos.

DESPUES DE UNOS INCIDENTES

Los encargados del control aliado no tienen confianza

Berlín, 23.—La Subcomisión de Munich, que depende de la Comisión interaliada de control, ha ido hoy a Ingolstadt para hacer una investigación. Con este motivo se tomaron precauciones especiales. Un comisario de Policía iba en el automóvil; al lado del «chauffeur», siete gendarmes daban guardia al coche, y la Policía de la ciudad estaba prevenida.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Sigue discutiéndose la cuestión de las minorías

Lausana, 23.—En la reunión celebrada por la Comisión que entiendo en el asunto de las minorías, los turcos hicieron objeciones y reservas a todos cuantos artículos fueron puestos a discusión.

Igualmente rechazaron una enmienda británica, en la cual se propone que sea autorizado el Consejo de la Sociedad de Naciones para negociar eventualmente acuerdos con Turquía, encaminados a asegurar el exacto cumplimiento de todas las cláusulas del Tratado.

LOS CRISTIANOS PRESTARAN EL SERVICIO DE ARMAS EN BATALLONES ESPECIALES

Lausana, 23.—El incidente que ocasionó ayer la interrupción de la sesión cuando se trataba de las minorías turcas, ha quedado satisfactoriamente resuelto.

Los turcos hacen hincapié en la cuestión que se refiere a la inmigración, y acceden a la petición formulada en la Conferencia de conceder la amplia amnistía pedida por los aliados.

Se acordó que lo concerniente a la cuestión de las garantías quede bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones.

Asimismo se acordó que los cristianos en edad de tomar las armas ingresen en batallones especiales.

EL CONTROL DE LOS ESTRECHOS, ACEPTADO POR LOS TURCOS

Lausana, 23.—Hoy han proseguido las conversaciones para hallar una fórmula de arreglo definitivo en la cuestión de los Estrechos.

Del cabio de impresiones resulta que los turcos no rechazan el principio de la institución de una Comisión de control en los Estrechos.

Únicamente han hecho algunas reservas

acerca de las atribuciones que se concedían a dicha Comisión.

De la Delegación rusa quedarán en Lausana, con objeto de intervenir en las negociaciones, los Sres. Chicherin, Rakowsky y Medniani.

Se dice en los círculos bien informados que los turcos se muestran favorables a la creación de una Comisión de banqueros que estudie la cuestión de las reparaciones internacionales.

VACACION

Lausana, 23.—La Conferencia no se reunirá ni el domingo ni el lunes próximos.

El nuevo Gobierno de Chile

Santiago de Chile, 22.—El nuevo Ministerio ha quedado constituido en la siguiente forma:

Interior.—Sr. Manuel Rivas Vicuña. Negocios Extranjeros.—Sr. Luis Izquierdo. Hacienda.—Sr. Ricardo Valdés. Guerra.—Sr. Onofre Bunster. Justicia.—Sr. Robinson Paredes. Industria.—Sr. Absalom Valencia. Todos los ministros prestaron ya juramento de fidelidad a la Constitución.

Los harenos intangibles

Lausana, 23.—Los harenos turcos son sagrados y privados, y los turcos niegan a la Conferencia el derecho de discusión sobre dicho punto.

Cuando la Subcomisión de minorías se dispónia a tomar en consideración la Memoria de la Srta. Vacareco, delegada rumana en la Sociedad de las Naciones, que asegura existen mujeres cristianas prisioneras en los harenos de Turquía, los delegados turcos declararon que los hogares turcos son privados y que la Conferencia no puede abrir ninguna discusión sobre este punto.

Tampoco Hungría puede pagar

Londres, 23.—Telegrafían de Budapest al «Times» que durante la discusión del presupuesto en la Asamblea nacional, el miembro del partido gubernamental Sr. Novasz declaró que todos los partidos se hallaban de acuerdo en afirmar que Hungría se hallaba actualmente en la imposibilidad de pagar las sumas que le son exigidas.

NOTICIAS BREVES

El ministro de España en Grecia.—Atenas, 23.—El nuevo ministro de España en esta capital entregará mañana al Rey sus cartas credenciales.

TURISMO Y VIAJES

Gran Excursión a la Costa Azul e Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DEL CARNAVAL EN NIZA

Salida, el 8 de febrero. Regreso, el 9 de marzo

Precio: 1.785 pesetas

EN PRIMERA CLASE, TODO COMPRENDIDO

PROGRAMA

- 8 DE FEBRERO.—Viaje de Cerbere a Marsella.—Noche en Marsella.
- 9 DE FEBRERO.—Estancia en Marsella. Visita a pie y en landó.
- 10 DE FEBRERO.—Por la mañana viaje de Marsella a Niza.—Estancia en Niza.
- 11 DE FEBRERO.—Estancia en Niza.—Corso Carnavalesco.—«Grande Redoute» en el Casino Municipal.
- 12 DE FEBRERO.—Excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón.
- 13 DE FEBRERO.—En Niza.—Corso Carnavalesco.—Fuegos artificiales.—Carnaval quemado en efigie.—Retreta.—Segundo Veglione en el teatro de la Opera.
- 14 DE FEBRERO.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.
- 15 DE FEBRERO.—Estancia en Génova. Visita detallada.—Por la tarde en landó.
- 16 DE FEBRERO.—Por la mañana viaje de Génova a Pisa.—Visita de Pisa.—Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará para dormir.
- DEL 17 AL 21 DE FEBRERO.—Estancia en Roma.—Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.
- 21 DE FEBRERO.—Por la tarde, después de la comida, salida para Nápoles, donde se llegará para dormir.
- 22 DE FEBRERO.—Primera estancia en Nápoles.—Visita detallada.—Por la tarde en landó.
- 23 DE FEBRERO.—Embarque para la isla de Capri.—Visita de la isla y de la Gru-

- ta Azul.—Continuación hasta Sorrento, donde se hará noche.
- 24 DE FEBRERO.—Por la mañana en coche, desde Sorrento a Pompeya.—Visita de las famosas ruinas.—Regreso a Nápoles para cenar.
- 25 DE FEBRERO.—En Nápoles.—Día libre.—Excursión facultativa al Vesubio.
- 26 DE FEBRERO.—Viaje desde Nápoles a Florencia.
- 27 Y 28 DE FEBRERO.—Estancia en Florencia.—Visita detallada de la Atenas moderna.
- 1.º DE MARZO.—De Florencia a Bolonia.—Visita de la ciudad.—Continuación hasta Venecia, donde se llegará para cenar.
- 2 Y 3 DE MARZO.—Estancia en Venecia.—Visita detallada y paseos en góndola.—Excursión al Lido.
- 4 DE MARZO.—Salida por la mañana para Verona.—Visita de Verona.—Continuación hasta Milán, donde se hará noche.
- 5 Y 6 DE MARZO.—Estancia en Milán.—Visita detallada.—Excursión a la famosa Cartuja de Pavia.
- 7 DE MARZO.—Viaje de Milán a Lyon.—Noche en Lyon.
- 8 DE MARZO.—Estancia en Lyon.—Visita en landó.—Por la tarde salida para regresar a España.
- 9 DE MARZO.—Llegada a Cerbere.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid. Oficinas de 10 a 13 y de 16 a 19.

Pedid el programa

Amnistía en Italia.—Roma, 23.—El Rey ha firmado hoy el decreto de amnistía, que se anunció hace varios días.

La cuestión flamenca.—Bruselas, 23.—El conjunto de la ley flamenquizando a la Universidad de Gante ha sido aprobado en segunda lectura por 89 votos contra 85 y 7 abstenciones.

Las colonias inglesas.—Nairobi (Africa Oriental), 23.—Las tropas inglesas atacaron a las tribus de Malai, causándoles seis muertos y cogiéndoles tres mil cabezas de ganado. Las tropas inglesas no tuvieron ninguna baja.

Los «cow-boys» descubren los cadáveres de unos aviadores.—San Francisco de California, 23.—En el distrito de San Pablo, los «cow-boys» han descubierto bajo los restos de un aeroplano destruido los cadáveres del coronel Francis Marshall y del oficial Charles Wabber, aviadores del Ejército que habían desaparecido hace quince días.

Un nuevo embajador soviético.—Constantinopla, 23.—Gonetzky, nuevo embajador de los Soviets, ha llegado a Constantinopla.

Viaje de la Familia Real.—Londres, 23.—La Familia Real británica ha salido esta tarde para Sandringham, donde va a pasar las fiestas de Navidad con los Soberanos de Noruega.

Las organizaciones secretas alemanas.—Berlín, 23.—Ha sido abierta una encuesta, cuyo objeto es esclarecer el hecho de que hayan pasado a manos de elementos nacionalistas y socialistas de Baviera numerosas armas pertenecientes a la Reichswehr.

Movimiento diplomático en Alemania.—Berlín, 23.—El ex ministro del Interior del Gabinete presidido por el Sr. Wirth, señor Koester, ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Alemania en Riga, en sustitución del Sr. Wallroth, que pasa a desempeñar la Dirección de los asuntos rusos en la oficina de Negocios Extranjeros.

DE MUSICA

INAUGURACION DE LA «GALERIA DE LUZ ARTIFICIAL». — UN CONCIERTO

Con excelente éxito se ha inaugurado la «Galería de luz artificial», establecida en la calle del Príncipe, 16. El local está decorado con el mejor gusto, y toda la instalación revela en las personas que la han dirigido un sentimiento de la estética nada vulgar.

Para solemnizar el acontecimiento inaugural, el notable cuarteto de instrumentos españoles «Los cuatro gatos», que tantos triunfos lleva alcanzados desde que inició sus tareas artísticas, deleitó con un interesante concierto a los asistentes al acto.

En el programa figuraban las siguientes obras:

«Minueto» (de la Petite suite), de Debussy; «Romanza en fa», de Beethoven; «Aragón» (fantasía), de la Suite española, de Albéniz; «Bolero» (adaptación del maestro para el cuarteto), de Bretón; «Goyescas» (intermedio), de Granados, que fueron interpretadas por los celebrados artistas con verdadero acierto.

Hubo también una sesión de proyecciones artísticas, y el grupo «Luz y sombra» ejecutó preciosas composiciones que llamaron poderosamente la atención.

RECITAL DE PIANO EN EL ATENEO

En el Ateneo dió ayer tarde un brillante recital de piano, compuesto tan sólo de obras originales, la compositora uruguaya Carmen P. Barradas.

En la primera parte del programa dió a conocer algunas páginas de un deliado y espiritual impresionismo, que se aplaudieron calurosamente. En la segunda parte ejecutó otras composiciones, no menos bellas que las anteriores, reveladoras del exquisito gusto de la notable concertista americana.

¿Qué pasa en Telégrafos?

Parece que entre los jefes de la Central de Telégrafos no reina la mejor armonía por los privilegios que goza determinada familia, cuyos miembros tienen acaparados los cargos de una división, incluso la jefatura, aunque el interesado carece de categoría administrativa para ello.

Además parece que contra dicho jefe se han formulado denuncias que han motivado la formación de un expediente, no obstante lo cual sigue en la jefatura.

Para formar el expediente fué designado otro jefe de superior categoría y competente. Pues bien, al expedientado, para librarse del juez y que el expediente se apacese hasta que llegue a poder de un amigo, no se le ha ocurrido otra cosa que pedir la formación de un Tribunal de honor contra el juez instructor del expediente.

Todo esto ha originado un malestar, al cual debe poner término el director general interviniendo directamente y castigando al que lo merezca.

EN EL BARRIO DE NUEVA NUMANCIA

ALMACEN DE MADERAS INCENDIADO

Esta madrugada, a la una y media, se declaró un voraz incendio en la calle de Martínez de las Rivas, número 6, donde existe un almacén de maderas con el correspondiente taller de carpintería.

Las llamas se propagaron con intensa rapidez a dos compartimientos del edificio, donde había en depósito gran cantidad de madera por valor de 8.000 pesetas. Toda la madera fué pasto de las llamas, produciendo el siniestro gran alarma en toda aquella populosa demarcación.

Afortunadamente, el servicio de incendios intervino con la acostumbrada actividad y el incendio quedó dominado a las tres de la madrugada, retirándose a esta hora el servicio de incendios.

El almacén destruido está situado en una finca que es conocida con el nombre de «El Portal de Beldosa».

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Se establece otro puesto cerca de Tizzi-Asa

El Gum realiza una excursión PARTE OFICIAL

El parte de Guerra de anoche dice lo siguiente: El general encargado del despacho participa a este ministerio lo siguiente:

Según comunica comandante general de Melilla, se ha hecho hoy un convoy a posiciones Tizzi-Azza, aprovechando para establecer un puesto que domina el collado en que se situaba enemigo para hostilizar nuestras fuerzas. Esta pequeña operación se ha desarrollado normalmente con siguientes bajas: Tercio, Marcelino Ramón Pérez, herido leve; José Medrada Vázquez y Serafín Pamplona, menos grave, ambos soldados de la quinta Intendencia. Mas un muerto y tres heridos indígenas.

Ha marchado Península vapor correo, segunda expedición, personal grupo instrucción Artillería.

El «Gim», después vivaquear en Afed, marchó madrugada del 20 a Mesaita Kebira, manteniendo tiroteó enemigo, razziano tres aduare, y recogiendo ganado que en ellos había, apoderándose varios objetos de menaje. Causó al enemigo siete muertos, regresando por desfiladero Tairiat al Hamara. En región occidental, sin novedad.

DESDE MELILLA

SIGUE EL TEMPORAL.—CAMINO CUBIERTO A TIZZI-ASA. — VUELOS SOBREVUELO IFERMIN

Melilla, 23.—A causa del temporal reinante en el litoral de la Península y de esta plaza, aún no ha llegado el correo de Málaga.

—Han quedado terminadas las obras del camino cubierto que conduce a Tizzi-Asa y que facilitaba grandemente el servicio de convoyes, evitando las agresiones.

En la citada avanzada, según referencias de la misma, reina tranquilidad.

Sin ser hostilizados han sido desembarcados convoyes en Alhucemas y en el Peñón.

—La aviación ha volado sobre Ifermin, con objeto de evitar que los moros empleasen en aquella posición otro cañón, en sustitución del que fué destruido por las bombas de los aeroplanos.

PASEO MILITAR

Melilla, 23.—Una columna, compuesta de dos compañías de los batallones de Isabel II y Burgos, salió de Dar-Quebdani, y efectuó un paseo militar hasta las posiciones de Ishtar y Sidi-Mesaud, y regresó a primeras horas de la tarde a la posición de Dar-Quebdani sin novedad.

MUERTOS EN TIZZI-ASA

Melilla, 23.—Se ha celebrado el entierro

de los soldados del regimiento de Toledo Angel Rodríguez, Juan Martín, Manuel Pascual y Aniceto Velasco; cabo de Regulares José Viga y cabos del Tercio Antonio Delgado y José Cuestero, muertos en el combate de Tizzi-Asa.

VISITA DE INSPECCION DE ABD-EL-KADER

Melilla, 23.—El caid Abd-el-Kader estuvo ayer en Beni-bu-lbrur durante la celebración del zoco El Jemis.

Allí inspeccionó la forma en que se realiza el servicio de vigilancia por la Policía del Maghzen, dependiente de su caidato.

DESDE LARACHE

UN NUEVO CAID

Larache, 23.—En la mezquita grande de esta plaza, y hallándose presentes todos los notables musulmanes, se ha posesionado de su cargo el nuevo caid Sidi-Hamed-Laaman.

El bajá, después de las oportunas ceremonias de rito coránico, entregó el dahir del nombramiento, que fué leído con gran solemnidad. Laaman fué caid durante cuatro años.

EL DESFALCO EN EL PARQUE DE INTENDENCIA

Larache, 23.—Ha sido puesto en libertad José Gargallo, dueño del garage donde fué hallado parte del dinero procedente del desfalco realizado por oficiales del Cuerpo de Intendencia. Gargallo celebró su salida de la cárcel repartiéndose vino, y muchos moros se embriagaron ruidosamente.

DESDE CEUTA

EL «WAD-RAS» A PUNTO DE NAUFRAGAR

Ceuta, 23.—El violento temporal reinante ha sido causa de que ocurriese un accidente marítimo.

El fuerte mar lanzó al torpedero «Lauria» sobre el guardacostas «Wad-Ras». Aunque éste maniobró para esquivar el encontronazo, no pudo evitarlo, y dada la diferencia de tonelaje el pequeño guardacostas sufrió la rotura de una plancha, por la cual comenzó a hacer agua.

Inmediatamente se adoptaron a bordo acertadas disposiciones para evitar el hundimiento del buque, lográndose tapar la vía de agua provisionalmente.

El «Wad-Ras» permanece en este puerto hasta que amaine el temporal.

Cuando el tiempo lo permita irá a Cádiz, con objeto de que se le hagan al barco las reparaciones de la avería que le produjo el «Lauria».

HOTEL MEUBLE

Aduana, 19, 21 y 23, teléfono 18-27 M. Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.

Precio de las habitaciones con cuarto de baño, 12,50 ptas.; sin cuarto de baño, 7,50.

Nota.—Siendo para dos personas tendrán el recargo del 50 por 100.

PROVINCIAS

VARIAS DETENCIONES

NOTA DE LA JEFATURA DE POLICIA

Barcelona, 23.—En la Jefatura de Policía se ha facilitado una nota a los periódicos diciendo que el propietario de una vaquería situada en la calle de Ginebra, de la barriada de la Barceloneta, había recibido frecuentes amenazas de muerte.

Con este motivo, se dispuso que en las proximidades de la vaquería se montara un servicio especial.

En la madrugada última, la guardia especial dió el alto a ocho individuos desconocidos, los cuales se dieron inmediatamente a la fuga.

Los guardias dispararon sobre ellos, logrando detener a Manuel Simó Sanz, de veintitrés años, dependiente de comercio, natural de la provincia de Teruel; a Manuel Sañudo Martínez, de cuarenta años, jornalero y natural de la provincia de Santander, los cuales pertenecen al Sindicato libre.

Poco después era detenido León Simó Sanz, de veinticinco años, al cual se le ocupó una pistola «Star» cargada.

También un vigilante del comercio dió el jalto y detuvo a Inocencio Fecet, de veintiséis años, ocupándole una pistola con dos cargadores.

Este último es conocido de la Policía, pertenece al Sindicato libre y estuvo detenido durante la pasada represión.

Un huracán en Alicante

Alicante, 23.—Ayer se desencadenó un violento huracán que produjo grandes destrozos en la población, derribando persianas y chimeneas en varias casas.

En la plaza de la Reina Victoria el vendaval desprendió las vallas del frontis del paseo, cayendo los pilares de la explanada.

También ha derribado el viento el arbolado de los paseos, especialmente palmeras.

En algunas casas del arrabal de Roig ha habido desprendimientos que milagrosamente no han producido desgracias personales.

Los barcos de pesca que salieron al atracar a la mar, han tenido que refugiarse en los puertos del litoral, salvándose todos, según noticias telegráficas recibidas anoche.

LUCHAS SOCIALES

LOS MINEROS DE OVIEDO

Oviedo, 23.—La huelga minera de La Nueva sigue en el mismo estado. La Empresa no ha contestado aún a las bases que presentaron los obreros.

Se han reunido el Comité comercial de Sama y la Comisión de huelga, tomando los siguientes acuerdos: Autorizar a las secciones para recaudar

fondos con destino a los huelguistas; comunicarlo a la Confederación regional de Asturias, para que haga lo mismo; convocar a la Directiva de metalúrgicos para tratar de si deben parar los hornos de la Empresa La Nueva por solidaridad, y organizar mítines de propaganda.

Se han reunido los mineros de Teverga y han acordado mantener los actuales salarios, con arreglo al laudo dictado por el ministro del Trabajo, admitir a los obreros despedidos y respetar el minimum de los jornales.

Los huelguistas ascienden a 400. El ingeniero quiere rebajarles los jornales en un 15 por 100, y la Empresa ha colocado un edicto en la lampistería proponiendo aumentar una hora la jornada y descontar del jornal actual un 5 por 100. Los obreros no lo aceptan.

El gobernador civil, apenas posesionado del cargo, ha teleografiado al alcalde de Teverga recomendándole que reúna a la Junta local de Reformas Sociales para que estudie los medios de resolver la huelga.

Pestaña sigue disertando

Barcelona, 23.—En el Ateneo Enciclopédico Popular ha dado una conferencia Angel Pestaña. Trató de las orientaciones que deben seguir en lo sucesivo los Sindicatos obreros.

Comenzó hablando de la política y se mostró contrario a la intervención de los Sindicatos en ella.

Atacó al capitalismo y aludió al problema de la vivienda, diciendo que el Sindicato de la Madera no debía construir una casa mientras no se asegurara la construcción de cinco, por lo menos, para los obreros.

NOTICIAS BREVES

El gobernador de Oviedo.—Oviedo, 23.—Ha llegado el nuevo gobernador de la provincia, D. Pedro Novelli, el cual se personó en seguida en el Gobierno civil, posesionándose del cargo. Una de las primeras disposiciones que ha adoptado ha sido ordenar al alcalde de Teverga que proceda a convocar a la Junta de Reformas Sociales, con objeto de buscar una solución a la huelga que sostienen los mineros de dicho pueblo.

El nuevo obispo de Gerona.—Gerona, 23.—En el expreso llegó el obispo de esta diócesis, D. Gabriel Llompart. En la estación se hallaban las autoridades, conocidas personas de la capital y un público muy numeroso. En la plaza del Marqués de Camps se había levantado un altar, donde ofició el obispo. Luego se organizó la comitiva, que recorrió las principales calles.

El gobernador de Barcelona.—Barcelona, 23.—El ex gobernador civil de esta provincia, general Ardanaz, se ha despedido de los periodistas, manifestándoles que estaba muy agradecido a las atenciones que durante su mando le han sido dispensadas en esta ciudad. Anunció que hoy por la noche marchará a Madrid.

PEDID Champan CORBEILLE. El mejor de los vinos espumosos DE VENTA EN TODAS PARTES Representante en Madrid: D. JULIO PALLEJA—Luna, 20, teléfono M-1616.

EL MEJOR DE LOS LAXANTES GRAINS DE VALS Evita las infecciones intestinales Dosis: uno o dos granos al cenar.

Ya ha empezado la perfumería Marcos, Corredera Baja, 19, la entrega de almanques a los compradores de Agua de Colonia Marcos y Ron de quina al abróntano macho.

“SEL VICHY-ETAT” Producto natural extraído de los manantiales del Estado en Vichy (Francia). Produce una excelente bebida alcalina superior a todos los específicos artificiales. Venta en cajitas metálicas de 50, 25 y 12 paquetes a la dosis de un litro por paquete. Exijase «SEL VICHY-ETAT».

Medicina y médicos EL DOCTOR NEUMANN El profesor H. von Neumann, catedrático de la Universidad de Viena, ha llegado a Madrid, de paso para su patria. Discípulo predilecto y sucesor del gran maestro vienés Politzer, el doctor Neumann es en la actualidad una de las reputaciones más altas de la especialidad otorino-laringológica. Dará en la Facultad de Medicina y en otros centros científicos algunas conferencias y demostraciones prácticas durante su estancia entre nosotros.

Córdoba y su provincia

La torre de la Malmuerta

En uno de nuestros recientes viajes a la hermosa ciudad de las Califas hubimos de experimentar una grata sorpresa al ver las obras de restauración de cierto monumento de traza secular que va a ser librado de una inminente ruina, merced al celo del Municipio.

Nos referimos a la llamada torre de la Malmuerta, o de la «Mala muerte», como, con mayor propiedad, es denominada por algunos.

De líneas airoosas, a pesar de su maciza robustez, se alza sobre un trozo de lienzo de la muralla que circundaba la ciudad en la época

de la Reconquista y siglos después, hasta muy entrado el XVIII.

De aquel recinto amurallado quedan tan sólo pobres lienzos, ocultos las más veces entre modernas edificaciones, cuando no se muestran como aisladas paredes que soportan el peso de casas modestas.

Sólo la llamada Puerta de Almodóvar y la torre que nos ocupa, puede decirse que son las muestras más preciadas de las antiguas defensas de la ciudad.

Y es curioso saber que ambos monumentos han llegado hasta nosotros gracias al prestigio de las leyendas que en torno de ellos se formaron en los siglos XIII o XIV y que conservan los cordobeses entre sus más preciadas tradiciones.

La torre de la «Malmuerta», de tonos bermejos, muestra los carcomidos sillares calizos en orden isodómicos muy imperfecto; pero, como antes anotábamos, suple su gallardía, tanto esta deficiencia como la falta de todo ornamento, pues carece en absoluto de molduras, y de las almenas que debieron coronarla, apenas si queda vestigio.

El lienzo de muralla que adosado a ella se conserva, se abre en un arco airosísimo, el cual sirvió de portada.

Hasta el momento de emprenderse las obras de restauración, dicho lienzo de muralla estaba adosado por el extremo opuesto a la torre a los muros de una construcción moderna; pareciéndonos admirable que se haya

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CORDOBA

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.) CORDOBA

SUCURSALES: SEVILLA Y MELILLA Fábricas de jabones en Jaén, Aguilár de la Frontera, Castro del Río y Pinos Puente. Aceites de oliva. Vinos finos de Montilla. Harinas, Maderas. Cereales.

CORDOBA

MANUEL CASANOVA CAFES — TBS — COLONIALES

ESCRITORIO PLAZA DE COLON, 7 CORDOBA

CORDOBA

CORDOBA

Importación de cafés.— Fábrica de confitería.— Azúcares estuchados.

LA CASA MAS IMPORTANTE EN CAFES ESTUCHADOS

CAPARRÓS SEVILLA

LITOGRAFIA

LA CASA MAS IMPORTANTE EN CAFES ESTUCHADOS

aislado por completo, con lo que ganará mucho en esbeltez.

Como puede adivinarse por la descripción hecha, la torre no tiene acceso. Se comunicaba la parte superior con el recorrido de la muralla, y mutilada ésta, queda en pie, sin ninguna gradería que conduzca al interior en su parte superior.

Por estas razones no hemos podido ascender hasta ella; pero podemos asegurar, sin temor de equivocarnos, juzgando por construcciones análogas de idéntica época, que está formada por una cúpula de aristas cruzadas, que se apoyan en los ángulos internos a modo de trompas.

No se trata, pues, de un monumento de inapreciable valor arqueológico, ni contiene tampoco bellezas extraordinarias; considerada en estos dos aspectos será de entre todos cuantos monumentos encierra la bella

ciudad.

El lienzo de muralla que adosado a ella se conserva, se abre en un arco airosísimo, el cual sirvió de portada.

Hasta el momento de emprenderse las obras de restauración, dicho lienzo de muralla estaba adosado por el extremo opuesto a la torre a los muros de una construcción moderna; pareciéndonos admirable que se haya

EBANISTERIA LA CORDOBESA, S. A. Grandes talleres electro mecánicos de ebanistería y carpintería. — Talleres y exposición. Frente la estación de Cercadilla

M. RUIZ Y C. A PLAZA DE COLON, 20 y 22 CORDOBA

SOTOMAYOR, S. A.

ACEITES PUROS DE OLIVA ACEITUNAS CEREALES Y LEGUMBRES

CORDOBA

VINOS FINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES

Especialidades: ORO Y SOLERA FINA

ANTONIO ALARCON LOPEZ CORDOBA

LA MEZQUITA

FABRICA DE CERVEZA Propietario: MARQUES DE LE MOT DE TREJO CORDOBA

capital andaluz el más humilde; pero, en cambio, quizás no haya otro que cuente con un abolengo tradicional ni con un prestigio mayor, debido a la divulgadísima leyenda, que desde hace varios siglos se vienen transmitiendo los cordobeses.

Este valor espiritual, que sin duda ha tenido en cuenta el Ayuntamiento al emprender la costosa restauración, debe ser tan más precioso teniendo presente que en Córdoba, como en la mayor parte de las poblaciones andaluzas, se van dando al olvido las leyendas, hasta el punto que éstas desaparecen antes que los monumentos; a la inversa de lo acontecido en la generalidad de los pueblos, que conservan antiquísimas versiones de carácter legendario o histórico referentes a monumentos que el tiempo ha demolido.

Córdoba, la ciudad donde el alma de Andalucía palpita más recia y más vibrante, debe ser velada con singular esmero por quienes están llamados a procurar el robustecimiento de sus grandezas, y seguramente que la mayor grandezza de Córdoba ha de buscarse en su pasado, contenido en su deslumbradora historia y en las heroicas y pasionales leyendas, fuente de inspiración y de eterna poesía.

Romero de Torres, hijo predilecto de Córdoba

El telégrafo nos trae hoy la grata noticia de haber acordado el Ayuntamiento de Córdoba conceder al insigne pintor Julio Romero de Torres el título de hijo predilecto de la ciudad.

Nosotros, que conocemos el amor que por su ciudad nativa siente el intérprete de Andalucía, nos congratulamos de dicho acuerdo, que colma las aspiraciones del insigne Romero de Torres, superando a cuantas glorias le fueron tributadas en su brillante carrera de artista.

R. CRUZ CONDE VINOS Y CONAC

BODEGAS EN MONTILLA, MORILES Y CORDOBA

ALMACENISTAS DE COLONIALES IMPORTACION DE BACALAO Y CAFES

TEJADA Y GARCIA AVENIDA CERVANTES, 24 CORDOBA

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA Cosechero y exportador de vinos finos de Montilla y Moriles. CORDOBA

Especialidades: EL TRIUNFO, EL SI SI y EL GRAN CAPITAN CORDOBA

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Los actuales vestidos de moda llevan un cinturón como adorno.
 Los cinturones de celuloide en colores se deberán elegir de un color que resalte mucho con el traje que se luce.
 Los vestidos de perlas de acero resultan también muy elegantes y van combinados con anchas placas talladas, que sujetan a un costado con un grueso cabuchón.
 Hay otros cinturones con tiras de piel, para lo cual son preferidas las de gamo y mono.
 La mayoría de los vestidos llevan el cinturón confeccionado con el mismo tejido que



el vestido. Estos cinturones terminan en unas caídas a un costado.
 Otros vestidos, sobre todo los de baile o teatro, llevan simplemente, como cinturón, un grueso cordón de seda y oro o plata.
 Algunos modelos llevan simplemente un cinturón figurado y un grupo de plumas o flores a un costado.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante traje para baile, adornado con una caída que, partiendo de los hombros, llega a las piernas, terminando en una borla.

Consultorio

Una niña presumida.—Me parece muy bien que presumas; pero no que llegues hasta el extremo de ser coqueta. Con el pelo tirante y moño bajo. Puede emplear el zapato de tacón alto.
Rubita.—Ese rubio se conoce en seguida, y es una pena que, teniendo el pelo tan negro, como dice, pretenda usted cambiarlo de color. Si puede emplearlo. Con negro y bordado en seda.
Amparo.—Primera. Envíelo a teñir. Segunda. No lo creio; pero como puede probar, hágalo. Tercera. Uselo todas las mañanas.

LUPE

Para todas las consultas relacionadas con la sección de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid-12. E

DE SOCIEDAD

En la capilla privada de Nuestra Señora de Pompeya, de Barcelona, ha tenido lugar el matrimonio de la encantadora señorita Carmen Fontanals con D. José Ramírez de Cartagena, hijo de la baronesa viuda de Mira Reales.
 Los desposó D. Félix Fontanals, capellán de honor de S. M., figurando como testigos, entre otros, el ex ministro D. Antonio Goicoechea y el delegado regio de Primera enseñanza, D. Manuel Luengo.
 Que sea muy feliz el nuevo matrimonio.
 Los señores de Fernández Caro (D. Angel) han celebrado sus bodas de oro, recibiendo, con este motivo, numerosas felicitaciones.
 En breve se celebrará en Jerez de la Frontera el enlace de la bella señorita María Gordón y de la Serna con D. Pedro García Pelayo.
 Ha terminado en Jerez el concurso anual de galgos del campeonato de La Ina, que es la prueba más importante de esta clase que se celebra en España.
 Tomaron parte muchos notables ejemplares, ganando la copa la perra *Motilla*, propiedad del barón de Gracia Real, y el segundo el perro *«Tres Cepas»*, del marqués de Casa-Domecq.
 Por vez primera ha vestido sus galas de mujer la bellísima señorita Enriqueta Rive-

ra y Azpiroz, hija de los marqueses de San Nicolás de Noras.

La ilustre marquesa de Pozo Rubio se encuentra enferma, a consecuencia de una pulmonía.
 También se hallan delicadas de salud la condesa de Val del Aguila y la señora viuda de Cedrun.

Continúan en San Sebastián los duques de Medinaceli y sus hijas.
 Se encuentran en la misma capital sus padres, los marqueses de Camarasa.
 En breve llegarán sus hermanos, los recién casados señores de Martínez del Río.

La condesa viuda de Campo de Alanje ha regresado a Madrid, después de haber asistido en Sevilla a la boda de su hijo.

De su casa de La Granja han regresado a esta corte los condes de San Jorge.

Han regresado de Las Fraguas la duquesa viuda de Santo Mauro y su hija, la condesa de San Martín de Hoyos.

Es esperada, procedente de Viena, la condesa del Puerto, que ha pasado una temporada al lado de sus hermanos los Príncipes de Metternich.

LEON-BOYD

UN CUENTO

El "María Teresa,"

De regreso de una abundante pesca en aguas de Terranova, acababa de desembarcar el patrón de la goleta *Stella-Maris*, José Ver-ville. Su larga permanencia embarcado, lejos de su pobre madre y hermano, única familia que le quedaba, le hicieron sentir honda alegría al pisar tierra firme. Por uno de los muchachos que vagan por los puertos supo que su hermano había muerto hacía una semana.

A la vista de dos mujeres enlutadas, confundidas con la multitud que circulaba por el puerto, conoció a su madre y a su cuñada Paulina.

—Querido hijo!—decía llorando la madre.
 —¡Mi buen José!—imploraba la joven viuda.

Colocado entre aquellas dos queridas y desgraciadas mujeres, no sabía si consolarlas o reír de alegría al encontrarse entre ellas.

Paulina le contaría los últimos días de su hermano. Pero más interés que por conocer las causas de la muerte, demostró por el estado y porvenir del hermoso bergantín *María Teresa*, que patronaba su hermano antes de morir.

—Tu pobre hermano, querido José, adquirió en las duras tareas del mar una grave dolencia en los pulmones. No valieron cuidados ni medicinas: la dolencia era mortal, y el pobre, después de larga y terrible agonía, fué vencido por la traidora enfermedad. Mucho

sufrimos tu madre y yo, y tan sólo anhelá-bamos tu retorno para que mitigaras algo nuestro dolor. Yo decidí vivir al lado de tu madre, pues las dos necesitábamos mutuo auxilio y consuelo.

—Me parece muy bien—dijo José—. ¿Y el *María Teresa*, qué fué de él? ¿Dónde está? ¿Quién le sirve de patrón?

—El gran Pillonet—dijo Paulina—. El está al frente de su tripulación. Trabaja con ahinco e interés por nosotras. Estamos satisfechas. ¿No lo recuerdas? Es el antiguo piloto del *María Teresa*.

—Si, le recuerdo; me parece bueno, pero poco energético. El *María Teresa* necesita un patrón de mayor entereza; su rendimiento aumentaría. Nunca me pareció Pillonet a propósito para tan importante barco.

Verdaderamente, la muerte de su hermano no le había afligido apenas. Sentía íntima alegría, pues siempre le envidió, llegando casi a odiarle. Desde su infancia existía una violenta rivalidad entre ambos. Cuando juntos iban al colegio, su hermano obtenía las mejores notas. El trabajaba intensamente, y siempre se vió postergado. A pesar del inmenso cariño que por su madre sentía, ésta prodigaba mayores caricias y siempre demostró querer más a su hermano. De otra parte, siempre se consideró José con más aptitudes y a mayor nivel de inteligencia.

Estas causas y la boda de su hermano con Paulina exasperaban a José tan profundamente, que se creyó vengado al conocer que su cuñada había quedado viuda.

Hace cincuenta años

23 DE DICIEMBRE DE 1872

MADRID

El Sr. D. Mariano Araus ha dejado la dirección de *«El Imparcial»*, por convenio con el Sr. Gasset, y por efecto de ligeras diferencias con éste en la manera de apreciar las cuestiones ultramarinas. El Sr. Araus ha sido reemplazado por el redactor Sr. Alvarez.

PROVINCIAS

El brigadier Arrando tuvo anteayer una acción bastante reñida con todas las facciones de la provincia de Gerona reunidas, habiendo conseguido batirlas y dispersarlas completamente desde Espinelves hasta la ermita de San Segismundo. La tropa tuvo un capitán y cinco soldados heridos, ignorándose las pérdidas de la facción, que se dispersó en pequeños grupos.

EXTRANJERO

Washington.—Una Comisión hispanoamericana debe salir en breve para Cuba, con objeto de hacer una información sobre las reclamaciones americanas.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Paulina, hermosa mujer y apetitosa porción, llevó en dote al casarse el soberbio bergantín *María Teresa*, magnífico velero, sólido barco, pintado de negro y azul y con las más envidiables condiciones para la navegación. Una bien escogida dotación le tripulaba, y producía un rendimiento anual de más de doce mil francos.

José sentía extraordinaria admiración por el *María Teresa*. Soñó con la posesión de él, y la fortuna, que nunca le favoreció, parecía, con la muerte de su hermano, brindar la ocasión propicia para que aquellos sueños se realizaran.

Pillonet figuraba al frente del barco. Indudablemente, éste se casaría con Paulina, y sus sueños quedarían desvanecidos. Esto sublevaba a José, y desde su llegada le tenía preocupado e inquieto. No podía consentir que el hermoso bergantín objeto de todas sus envidias y complemento de todas sus ambiciones tuviera otro dueño que él.

Partió para otro viaje a Terranova que debía durar tres meses. A su regreso se celebraría su boda con Paulina. Así había quedado convenido.

El cortejo nupcial salía de la iglesia, marchando a la cabeza Paulina y José, seguidos de enorme multitud, deseosa de llegar a la casa de los novios, donde había de celebrarse opíparo y espléndido festín. Paulina denotaba indiferencia; José, intranquilidad y desasosiego.

Desde la casa marcharon los recién casados con todos los partícipes del acontecimiento a visitar el *María Teresa*, que aportaba al matrimonio Paulina. Aquel era el momento más feliz para José, cuando entrara en el barco como dueño. Poco le importaba la posesión de Paulina, pues no le guió otro móvil que apoderarse del *María Teresa*, objeto de todas sus ansias y desvelos.

La entrada en el bergantín fué saludada con un estruendoso viva, y Paulina, quitándose una de las blancas flores que adornaban su cabeza, hizo que la colocaran en la arboladura del barco. Este sencillo y hermoso acto provocó la más estruendosa manifestación de alegría.

Pillonet, acercándose a José, le golpeó suavemente en el hombro, diciéndole:

—Te felicito, José. ¡Una bella mujer y un bonito barco! Puedes considerarte dichoso. Si tu pobre hermano levantara la cabeza, no le sabría muy bien. ¿Verdad, José?

Pillonet estaba algo embriagado. Esta temporalidad a José y muy desagradable impresión a Paulina.

Los esposos retornaron a su casa. José iba pensativo y vivamente emocionado. Las palabras de Pillonet y el abandono del barco le producían malestar indefinible. Parecía que sus pies no volverían a pisar más la cubierta del *María Teresa*.

Mudos y tristemente preocupados sentáronse ambos esposos a la mesa. La primera cena iba a empezar en un ambiente tan violento y desagradable, que José sintió miedo. Aquella alusión a su difunto hermano le daba frío y le paralizaba la sangre. Necesitaba aire, y más que nada contemplar el esbelto barco, que creía no volver a ver. Pretextó urgente y perentoria salida, y abandonando a Paulina, corrió frenético y desmelenado hacia el puerto. Su carrera era el vértigo de un demente.

Creyó soñar o ser víctima de una pesadilla. Creía sufrir una equivocación o error de lugar. No; con precisión se encontraba en el mismo lugar que horas antes ocupaba el *María Teresa*. De un lado para otro en loca carrera, gesticulando, se mesaba los cabellos. El bergantín había desaparecido.

Dió un agudo y doloroso grito y quedó desorbitado y con los brazos abiertos, contemplando la alucinación de sus sentidos. El bergantín, radiante y magnífico, empavesado y con profusión de luces, conducido por experto e invisible piloto, se balanceaba dulcemente sobre el espejo azul de las aguas. El rítmico vaivén de las olas le hacía aproximarse hasta casi tocarle y ahuyentarse buroesca-mente al impulso de las mismas.

José, en supremo y desesperado esfuerzo, quiso aprisionarle; mas el barco huyó, huyendo, atenuándose su silueta hasta hacerse imperceptible. Cayó pesadamente al agua.

Las olas besaron suavemente su cuerpo. En el azul magnífico del cielo parpadearon cristalinas y retuigentes las estrellas.

RENE BERET



DOMINGO 24 DE DICIEMBRE

GRAN FIESTA ESPAÑOLA DE NAVIDAD

HOMENAJE A TODAS LAS REGIONES DE ESPAÑA

A LAS 10 DE LA NOCHE DINER DE MODA

BAILE DE GALA :: CONCURSO DE TRAJES REGIONALES

Distribución de lujosos estandartes a las señoras que vistan los trajes más auténticos y sumptuosos de alguna de las regiones españolas

Es de rigor el traje de etiqueta o uniforme en los caballeros

ACEPTUS REFINADOS CRUZ ROJA
 son los mejores. — Venta en ultramarinos.

LA LOTERIA DE AYER

Nuevos detalles de los "gordos."

El "gordo,"

Barcelona, 23.—La expectación por la lotería era este año enorme. Barcelona solamente jugaba 26.000.000 de pesetas, y todo se ha vendido, no quedando en las loterías ningún décimo. El público empezó a formar grupos enormes en las Ramblas a las nueve de la mañana.

LAS PRIMERAS NOTICIAS DE LOS GORDOS

A las diez de la mañana se conoció el primer gordo, que correspondía al segundo premio. La decepción fué enorme al saberse que el segundo y el tercer premio han correspondido a Madrid.

LAS PIZARRAS

Todos los periódicos, y también algunas casas de Banca, han puesto pizarras para dar a conocer al público los números premiados con los "gordos". Delante de todas estas pizarras se agolpaba gentío inmenso, que a medida que se iban conociendo los números comentaba la mala suerte de Barcelona.

EL PRIMER PREMIO

El premio que más ha tardado en conocerse ha sido el "gordo", pues aquí no se supo hasta la una menos cuarto. La satisfacción del público al ver que había correspondido a Barcelona fué extraordinaria. La lectura del número fué acogida con una ovación formidable, que resonó en todas las Ramblas, llenas de gente, que impedía incluso la circulación de los tranvías.

DETALLES DEL GORDO

El premio mayor ha correspondido a la administración número 13, instalada en el Portal de la casa número 56 de la calle de Pelegrín. Dicho billete lo recibió el lotero el 17 de noviembre, junto con 17 billetes más, y entre éstos el anterior y posterior del gordo. Visitamos al lotero, quien nos dijo que de momento ignoraba la persona que había adquirido el billete premiado. Sabe tan sólo que lo vendió a un señor catalán.

El lotero, llamado Felipe Rabell, se encontraba en la Rambla, frente a una de las pizarras, y al aparecer el número del gordo dió un salto, gritando: —¡Me ha tocado! ¡Me ha tocado!

EL PUBLICO ACLAMA AL LOTERO

El público allí estacionado le rodeó, aplaudiéndole y acompañándole hasta la lotería, en medio de una gran ovación. Al llegar a su establecimiento fué fotografiado éste y su dueño. La lotería favorecida por la suerte es de reciente creación y es el primer premio importante que le ha tocado. Dos vigésimos del billete premiado con el "gordo" están en Olot, provincia de Gerona. Uno lo jugaba enteramente D. Juan Capdevilla, abogado de la casa de Banca Dorca y Felú, y el otro está repartido entre los 19 empleados de dicha casa de Banca.

Hemos podido dar ya con el poseedor del billete premiado con los quince millones de pesetas. Es un Banco. Fué adquirido por la sucursal del Banco de Bilbao, enviando una participación de 700 pesetas a la casa central en Bilbao, 100 a un cliente de Zafra, 1.000 a la sucursal del Banco de Aragón en Caspe y 200 al corresponsal del Banco de Bilbao en Olot, Sr. Dorca, quien los distribuyó en dicha población profusamente. El billete fué adquirido enteramente por el cobrador de la sucursal del Banco de Bilbao Florentino Uceda, y con destino a varios clientes. Medio billete fué enviado al Banco de Aragón, en Caspe; siete vigésimos a la central del Banco de Bilbao; dos a la Banca Dorca y Felú, de Olot, y otro a un cliente que reside en Zafra.

DOS DECIMOS DEL GORDO

En este momento nos dicen que dos vigésimos del 46.460, premiado con los quince millones, los tiene un empleado del Ayuntamiento, que los repartió en participaciones, reservándose una pequeña cantidad, por la que cobrará 30.000 duros. También se asegura que el jefe de la minoría radical, Sr. Rocha, tiene un vigésimo del gordo; pero no hemos podido comprobar la noticia porque al ir a su domicilio no se encontraba en casa y su familia no tenía la menor idea del rumor.

MEDIO BILLETE DEL GORDO EN ZARAGOZA

Zaragoza, 23.—Medio billete del número 46.460, premiado con el "gordo", está en Caspe. El director de la sucursal del Banco de Aragón en dicha ciudad encargó a su colega el director del Banco de Vizcaya, en Barcelona, medio billete y le envió el que ayer ha resultado premiado. El director del Banco de Aragón, Sr. Sanchó, juega un vigésimo, y llevan participaciones de importancia el interventor, señor Cortés; el cajero, Sr. González; el contador, Sr. Morera, y los oficiales, Sres. Arbones y Moret. El capitán de la Guardia Civil, jefe de la línea de Caspe, posee una participación de 60 pesetas; otra por igual cantidad el abogado D. Rafael Bosque y 70 pesetas los fabricantes Sres. Traid y Pellicer. El cobrador del Banco, Manuel Recio, juega una cantidad importante. Once guardias civiles de Caspe juegan un duro cada uno, y varios empleados del Ayun-

tamiento y del Juzgado, y obreros de las fábricas de los Sres. Viu y Pellicer, poseen participaciones. Se calculan en unos 50 los partícipes del medio billete. La noticia se tuvo en Caspe por un telegrama del «Heraldo de Aragón». Al principio se creyó que se trataba de una broma de los empleados del Banco de Aragón en Zaragoza, que conocían el número del medio billete que jugaban sus compañeros de Caspe. Al confirmarse la noticia estalló el júbilo, y los favorecidos abandonaron el trabajo y se entregaron a las expansiones naturales.

Posteriormente, se ha sabido que el teniente de la Guardia Civil D. Francisco Díez Diccio lleva 20 pesetas, y 10 su padre político, D. Virgilio Elbarba propietario del café Royalty, de Zaragoza. El juez del partido, D. José García, juega 2,50 pesetas. Un botones del Banco posee una participación de 25 pesetas; el actuario del Juzgado, cinco pesetas; el notario Sr. Hernando, 10, y un comisionista llamado Latorre, 25.

UNA PARTICIPACION EN CASPE

Tortosa, 23.—La sucursal del Banco de Aragón en Caspe envió a esta sucursal una participación de 15 pesetas en el billete premiado con el "gordo". Esa participación, subdividida en varias de una y dos pesetas, fué distribuida entre todo el personal de esta sucursal. CINCO VIGESIMOS A BILBAO

Bilbao, 23.—Aquí se juegan cinco vigésimos del premio "gordo", que fueron pedidos a Barcelona por el empleado del Banco de Bilbao D. Romualdo Inchausti, el cual se reservó uno, distribuyendo los otros cuatro en el restaurant de la viuda de Lauri, en la calle de Jardines, la cual dió participaciones de cinco duros a los parroquianos. Entre éstos figuran un socio del Club Cocherito, el guardia municipal Juan Ferrando, el concejal republicano Juan Mendoza y los empleados del Banco Jaime Arana y Celedonia Pastor. Entre los agraciados, como es natural, reina el mayor júbilo.

UN AFORTUNADO EN LUGO

Lugo, 23.—El teniente de la Sección de Carabineros de Lugo, Nicolás Penabaz Argós, lleva cinco duros de participación en el "gordo". Se le enviaron de Bilbao varios amigos con los que tiene costumbre de jugar todos los años. SIETE MILLONES MAS

Alcañiz, 23.—Acaba de llegar la noticia de que la mitad del billete del "gordo" está en la vecina ciudad de Caspe. Lo adquirió una entidad bancaria catalana por cuenta de la sucursal del Banco de Aragón en Caspe. El director juega 100 pesetas, y hay gran cantidad de participaciones distribuidas entre el personal. Además, llevaba 25 pesetas el fondista don Bernardo La Torre.

En el Ayuntamiento se juegan numerosas participaciones. Asimismo entre los individuos de la Guardia Civil y en Correos. También jugaban diferentes cantidades en dicho número en la notaría de D. José María Hernando y el dueño del café Royalty, de Zaragoza.

El segundo

DE MADRID A CHILE, PASANDO POR TORRELAVEGA

Lo que la lotería de la Administración de la plaza de Santa Cruz no supo decirnos ayer, bien porque no quisiera o bien porque no lo supiera, nos lo han revelado esta mañana los periódicos. El segundo premio, al que corresponden diez millones, ha huido a Chile, dejando jirones de su espléndida vestidura en el camino, desde que salió de la citada lotería, tanto en Madrid como en Torrelavega (Santander), que es el derrotero que siguió hasta trasponer los mares. COMO FUE EL CASO

Las noticias que se tienen de sus vicisitudes son las siguientes: A primeros de diciembre, D. Alfredo Velarde, montañés de origen, de estancia eventual en Madrid y con residencia en Chile, compró en la lotería número 16 el 18.689, y seguidamente comunicó a su pariente Sr. Ceballos, farmacéutico en Torrelavega, que disponía de 17 vigésimos. A un hermano político que tiene en Chile le hizo saber que disponía de un vigésimo, y así, el Sr. Velarde dispuso en Madrid no más que de dos. El Sr. Velarde no ha podido comoverse al recibir la noticia de que los diez millones han tocado al número adquirido por él porque da la casualidad de que es persona que goza de brillantísima posición económica. Se le calcula poseedor de unos quince millones de pesetas. En Chile posee importantes haciendas.

Cuando el Infante D. Fernando estuvo hace unos meses en aquella capital americana, se alojó en el domicilio del hermano político del Sr. Velarde, que ahora cobrará el importe de un vigésimo. Es afortunado en la lotería. Con esta vez son cuatro las que ha logrado disfrutar de los beneficios del premio gordo, siquiera en Navidad tan sólo ésta. LOS DEMAS PARTICIPES

No ha tenido este premio la difusión que el tercero. Dos de los partícipes de la buena suerte del Sr. Velarde son D. Ignacio Gómez y don Ricardo Gómez, que viven en Torrelavega y son cosecheros de vinos en la Mancha.

Casualmente están en Madrid, de regreso para Torrelavega, y se han encontrado con la sorpresa de que el viaje de vuelta van a hacerle con 50.000 pesetas más cada uno. También ha logrado participar de este premio el chico de la portera donde vive el señor Velarde, y al que éste profesa verdadero cariño.

Hace días le llamó y le preguntó si quería ser rico. El muchacho, que no sabía por qué le hacía aquella pregunta, se quedó parado, creyendo que iba a darle un aguinaldo en metálico. Pero viendo que le entregaba una participación de la lotería por valor de cinco pesetas, se quedó confuso y pensativo, sin saber qué hacer de aquel papelito.

—No lo pierdas, que eso es dinero—le dijo el Sr. Velarde. —¡Quite usted! ¡Esto es una chufal! Pero se lo daré a mi madre, por si acaso.

Efectivamente, aquello que para el niño no tenía valor, representa ahora 25.000 pesetas contantes y sonantes. Ya lo verá dentro de breves días. En donde ha producido mayores alegrías y satisfacciones este premio ha sido en Torrelavega, donde se han hecho participaciones de algunos vigésimos, que se han vendido en una farmacia y por los pueblos limítrofes.

Los que la erraron fueron los obreros metalúrgicos de la Sociedad Vers, que acordaron abonarse a un número para jugarle en todos los sorteos, y el número elegido fué el 18.689, que jugaron por primera vez en el sorteo de Año Nuevo. Desde entonces le tuvieron hasta el sorteo de 21 de agosto último, en el cual le perdieron porque el encargado de sacar el billete tuvo el atrevimiento de no sacarle, aunque sí distribuyó las participaciones acostumbradas.

Fué descubierta el caso por otros compañeros, que increparon al que los había dejado sin el billete, y aquellos decidieron retirarle la confianza, encargando de sustituirle a Bartolomé Zamora, quien, al intentar recobrar el 18.689, se encontró con la mala nueva de que la lotería le hiciera saber que ese número no estaba ya disponible porque tenía un abonado nuevo.

En este sorteo jugaban el 4.359. No han tenido premio. Si han obtenido un reintegro. La suerte ha sido para ellos tan cruel, que les devuelve lo que jugaban al mismo tiempo que daba diez millones al 18.689, en el que tantas esperanzas cifraron durante ocho meses. Entre esos obreros era aver grandísima la excitación contra el compañero que les dejó sin ese billete, habiéndose de una sección colectiva para que ese individuo no siga trabajando en la casa.

LOS HIJOS DEL SR. VELARDE

Ayer cablegrafió el Sr. Velarde a sus dos hijos, que están en Inglaterra, diciéndoles que vengan a esta corte a pasar unos días con sus padres; pero no les comunicaba la fausta noticia. Esta espera dársela en Madrid, cuando lleguen. EL BILLETE ES DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA

El billete entero está, desde ayer por la tarde, depositado en el Banco de España. Las pesetas, así que esté cobrado el premio, serán remitidas a Torrelavega, en la provincia de Santander, y a Chile. Y unas cuantas quedarán en Madrid. DIEZ Y SIETE VIGESIMOS EN TORRELAVEGA

Santander, 23.—Diez y siete vigésimos del segundo fueron llevados a Torrelavega por D. Alfredo Velarde, copropietario de la farmacia Ceballos, situada en la plaza de la Estación. Estos 17 vigésimos están repartidos profusamente; 1.300 pesetas en participaciones de una y cien de cinco; juegan 80 pesetas los propietarios de la farmacia, D. José Cobo y D. Antonio Ceballos; 25, José Saro y Luis Quevedo; 10 pesetas, Dámaso Olmo, y entre los empleados de la Interurbana, 14 pesetas. El júbilo en Torrelavega es inmenso. En Santander ha causado desilusión la noticia de no haber sido agraciada la capital.

El tercero

PIERDE AL «MUS» Y GANA A LA LOTERIA

Otro de los agraciados con una participación del tercer premio, llamado Juan Tejeiro, comentaba hoy entre la gente del barrio: —El otro día perdí al «mus», pero hoy he ganado a la lotería. Se puede perdonar el coscorrón por el bollo. UN BUEN HIJO

A un muchacho apodado «el Colorado», que vino de Lugo a Madrid para trabajar como panadero, le ha correspondido una participación de cuatro pesetas en el tercer premio.

Como le preguntaran sus amigos qué pensaba hacer con el dinero que le ha caído en suerte, contestó: —Traeré a Madrid a mi madre, que allá, en la aldea de la provincia de Lugo, trabajó siempre mucho. Ahora debe descansar y vivir bien. Yo trabajaré aún con mayor entusiasmo, y los domingos le llevaré de paseo, al café o al teatro. Alguna vez vendrá también mi hermana, que está sirviendo en El Ferrol.

RASGO GENEROSO DE UN VENDEDOR DE PERIODICOS

He aquí dos tipos castizamente madrileños, de nobles sentimientos y gran corazón: Vicente López Rodríguez es un alma de Dios. En un modestísimo sotabanco de la calle de la Independencia, número 2, tiene su domicilio, donde pasa las horas que las obligaciones del puesto de periódicos le dejan libre. Vive con su mujer y tiene recogida a una viejecita, a la que regaló Vicente un real de participación. Este buen rasgo le ha hecho a la infeliz anciana poseedora de 2.500 reales, fabulosa cantidad para ella, con la

que piensa comprar unas botas, unas medias y, si algo le sobra, lo dedicará a alguna chuchería gastronómica. ¡Ah! No piensa privarse de comprar un pollo. ¡Un sueño dorado!

La Fortuna no ha podido ser más bondadosa en este caso.

Calixto Martín de la Morena es el zapatero que hace «pendants» con el puesto de Vicente. Ha sacado 12.500 pesetas. Estaba radiante de gozo.

El cuarto

Barcelona, 23.—El número 29.710, favorecido con el cuarto premio, fué despachado por la administración de loterías número 8, propiedad del Sr. Lluch, instalada en la Rambla del Centro.

Hasta la hora presente no se sabe nada de quién pueda ser el afortunado poseedor de este billete.

En dicha lotería fueron expendidos el número 10.711, aproximación del tercer premio, y el número 18.690, aproximación del segundo.

Estos billetes los vendió el lotero a un amigo suyo que viaja por América y los despachó el 1.º de julio.

La misma lotería ha despachado diez billetes pertenecientes a la centena del «gordo».

El quinto

PARTICIPACIONES DEL QUINTO PREMIO EN LA PLAZA DE SEGOVIA

El quinto premio, correspondiente al número 38.110, que como ya dijimos se vendió en la administración de la plaza de Segovia Nueva, fué adquirido por varias personas, las cuales a su vez repartieron entre sus amistades varias participaciones del número.

Don Tomás Hernández adquirió un vigésimo, el cual repartió en participaciones de diez pesetas entre sus compañeros de la Sociedad de Campesinos Mariano Gordo, Mariano Hernández, Alejandro Gordo, Antonio Muela, Emilio Monte Alegre, Cayetano Montero, Juan Fernández, Felipe García y Agustín Aguilar.

Medio billete se remitió a un lotero de Coruña, que quería despachar un número procedente de Madrid, el cual, según noticias de la citada capital gallega, fué comprado por D. José Arias López, jefe de la Central Eléctrica del salto de La Capela.

El Sr. Arias repartió numerosas participaciones entre el personal a sus órdenes. Llevaba también una participación el maestro nacional D. Santiago Piñal Berrio.

MEDIO BILLETE DEL QUINTO EN CORUÑA

Coruña, 23.—El medio billete del quinto premio, número 38.110, ha sido vendido en una administración de la calle de San Andrés. El número le fué enviado al administrador el 2 de noviembre.

Fué adquirido por D. José Arias López, jefe de la Central eléctrica del salto de La Capela, próximo a Puentedeume.

El Sr. Arias repartió pequeñas participaciones entre el personal de la Central, y otra al maestro nacional D. Santiago Pidel Barrio.

El sexto

EL MEDIO MILLON

Gijón, 23.—El billete número 42.876, premiado con el medio millón del sexto premio, fué expendido en la Administración de la calle Corrida, de la viuda de Páez.

El tornero de la fábrica de Moreda Marcelino Rodríguez, adquirió catorce vigésimos,

reuniendo para ello la cantidad suficiente entre los obreros de dicha fábrica. Por esta causa el premio quedará repartidísimo.

Marcelino cedió 25 pesetas a una prima suya, que es esposa del dueño del Bar Gijónés, establecido en la calle Corrida, la cual dió diez reales a cada uno de sus criados.

La lotería ignora a quién dió los seis vigésimos restantes, pudiendo afirmar solamente que los vendió sueltos.

Los obreros de la fábrica de Moreda que tienen participaciones del sexto premio celebran con gran alegría su suerte; algunos no han acudido al trabajo.

También juegan pequeñas participaciones en el número 42.876 los amigos del obrero que adquirió los catorce vigésimos.

EL OCTAVO

Barcelona, 23.—Se sabe que siete décimos del número en que ha correspondido el octavo premio se encuentran en poder de D. Emilio J. Bescat, que vive en la calle de San Pedro, número 11, el cual ha repartido la mayor parte de ellos entre sus empleados y clientes. Una gran parte de este número se encuentra en Alicante, donde lo han repartido los viajeros de la casa citada y tres décimos han sido vendidos en participaciones de peseta por un revendedor llamado Ramón Perarnán. Otra cantidad, aún pequeña, la tienen varios vecinos de Barcelona.

El octavo premio, que ha correspondido al número 20.726, fué despachado en la lotería de la plaza de Urquinaona, en vigésimos sueltos. El premio ha resultado muy repartido, porque casi todo el billete fué vendido en participaciones de una y dos pesetas.

EL NOVENO

Barcelona, 23.—El noveno premio, que ha correspondido al 31.127, fué expendido en la administración de loterías número 12, establecida en la Rambla de las Flores.

Dicha administración de loterías ha despachado para este sorteo billetes por valor de 7.120.000 pesetas, o sea casi tanto como todas las administraciones de la provincia.

A pesar de la gran cantidad de billetes que ha vendido la administración número 12, no ha resultado muy favorecida.

OTROS PREMIOS

SEIS MIL DURITOS EN BURGOS

Burgos, 23.—El billete número 44.350, premiado con 80.000 pesetas, se juega repartido entre el personal de la Capitanía general y de los Gobiernos militares de la región.

GRANADA SIN NADA

Granada, 23.—En el sorteo de la lotería de ayer no ha correspondido a esta capital un solo céntimo, a pesar de haberse jugado mucho dinero.

El público comentaba ante las carteleras de los periódicos con tristeza la mala suerte de Granada.

A pesar de la desilusión general, para el próximo sorteo hay comprados ya muchos décimos.

Los niños que SACAN LOS PREMIOS

Los pequeñuelos encargados de cantar los premios han hecho llegar a nuestras manos esta nota:

«Los niños madrileños, huérfanos de padre, acogidos en el Colegio de San Ildefonso ruegan al señor periodista a cuyas manos llegue esta lista interceda en su respectivo periódico para que los agraciados con los premios no se olviden de ellos a la hora de cobrar, que será la más oportuna para la generosidad.»

¿No se acordarán los afortunados de este ruego? ¿Ovidarán a esas criaturas por cuyo conducto han recibido la fortuna? Esperamos que no.



Cuando azota el viento

Los enfriamientos están á la orden del día. Hay que estar prevenido y no esperar á que las cosas empeoren. Tómense en seguida las tabletas «Bayer» de Aspirina para devolver al organismo su estado normal. Este es el mejor modo de prevenir enfermedades graves y sus consecuencias. Hay que fijarse bien en el empaque original con la taja encornada, la Cruz «Bayer» y la inscripción: «Fabricación especial para España».



SECCION OFICIAL

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: FOMENTO. — Dictando regias para el nombramiento del presidente del Consejo forestal. — Declarando jubilado a D. José María Campillo, ayudante mayor de Obras públicas. — Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo Superior de Fomento a D. José Losada de la Torre. — Otro nombrando vocal electivo del Consejo Superior de Fomento a D. Bernardo de las Gradillas Vázquez. — Otro declarando jubilado a D. José María Martínez Campillo, ayudante mayor de Obras públicas. Administración Central. — Dirección general de Obras públicas. — Personal y Asuntos generales. — Disponiendo se explore la voluntad de los sobrestantes de Obras públicas por si desean optar a dos plazas de dicha clase del servicio Catastral, vacantes en el Negociado de Obras públicas de la Guinea española.

GRACIA Y JUSTICIA

Real orden nombrando, en virtud de permuta, a D. José María Aldrich y Pagés para el registro de la Propiedad de Najera, y a D. Manuel Trujillo Martínez para el de Algeciras. — Real decreto rehabilitando, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, el título de marqués de Colomo para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de doña María de Ussía y Díez de Ulzurrun. — Otro nombrando jefe superior de tercera clase del Cuerpo de Prisiones a D. Gustavo Landrón Acosta, director de primera clase del referido Cuerpo.

HACIENDA

Real decreto nombrando jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Abogados del Estado a D. Francisco de Cárdenas y de la Torre, que lo es de tercera del referido Cuerpo; y jefes de Administración de tercera clase del mismo a D. Juan R. Godínez y Sánchez y D. Félix Romañá y Lategui, jefes de Negociado de primera clase.

TRABAJO

Real decreto declarando jubilado a D. Vicente Sanchis Catalá, inspector de segunda clase del Cuerpo facultativo de Estadística. — Otro nombrando vocal técnico de la Comisión ejecutiva de la Mutualidad Nacional del Seguro Agropecuario a D. Ricardo de Irujo y Goizueta.

El santo de la Reina Victoria

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica S. M. la Reina Doña Victoria, la Corte viste de gala. En el cuartel de la Montaña del Príncipe Pío se dispararon los veintidós cañonazos de ordenanza, a la hora del alba, a medio día y al ponerse el sol. En el oratorio del salón de tapices, en el Real Palacio, celebróse, a las nueve y media, misa rezada, que ofició un capellán real, y a ella asistieron SS. MM. y SS. AA. RR. los Infantes doña Isabel, D. Fernando, D. Raimundo, D. Felipe y la duquesa de Talavera. El Presidente del Consejo de ministros, después de despachar brevemente con el Monarca, pasó a la cámara de S. M. la Reina Victoria para felicitarla en nombre del Gobierno. Durante la mañana acudieron a Palacio innumerables personalidades, pertenecientes a la aristocracia, a la política y al clero, para firmar en los álbums de felicitación. Entre los políticos que firmaron en los ál-

bums de ministros figura el jefe del partido reformista, Sr. Alvarez (D. Melquiades). En Mayordomía se reciben incesantemente telegramas de felicitación, entre ellos uno muy expresivo del Santo Padre. Como en años anteriores, se han recibido en Palacio innumerables ramos de flores y «corbelles»; entre ellas destacan por su hermosura una del marqués de Velada, otra de los condes de Mendoza y una tercera, originalísima, que envía a la Reina el regimiento de Victoria Eugenia, de guarnición en Valencia, y al cual pertenece como coronela honoraria la augusta dama. El obsequio supera a los de años anteriores. Es una preciosísima cesta formada con flores de singular belleza, traídas de Niza. Figuran en ellos rosas azules, rojas, moradas y de otros colores muy varios y extraños, y descansa la cesta sobre un tapiz formado con flores, en el que se destacan las cifras de la Soberana. Hicieron entrega en Palacio una Comisión de dicho regimiento, formada por el coronel Sr. Rodríguez, el comandante Sr. García Ortiz y el capitán Sr. Lemo. Esta noche, a las nueve, se celebrará, como en años anteriores, el banquete oficial.



DICEN que donde hay niños hay enfermedades..... Eso no es cierto donde se usa el PURGANTE YER Es el mas delicioso. Purgante YER EL MEJOR Y MAS AGRADABLE PRECIO 0,40 PTAS.

NOTICIAS É INFORMACIONES DE TEATROS

EN ROMEA

“La casa de salud,” JUGUETE COMICO DE PASO (HIJO) Y DICENTA (HIJO)

Joaquín Dicenta (hijo) y Antonio Paso (hijo), afortunados autores de «El cuarto de Gallina», afortunados desde el punto de vista económico, dieron ayer, en Romea, una nueva prueba de su ingenio y de su habilidad escénica con el estreno del juguete cómico en tres actos «La casa de salud». Cuanto se diga del enredo de la obra, de las pintorescas situaciones que a cada momento surgen en ella, de las características cómicas de los personajes, de las complicaciones en que éstos se ven envueltos por obra y gracia de las circunstancias, es nada ante la realidad. Las antiguas comedias de enredo, y aun me atrevería a decir los más absurdos juguetes que admiraron, por su embrollo, a nuestros abuelos, resultan de una inocencia casi infantil ante «La casa de salud». La última producción de Paso y Dicenta bate el «record» del «lo», este enorme «lo» que ha sido aderezado con chistes de todas las marcas y «golpes de efecto» de todas las especies. Indudablemente hay un exceso de cosas cómicas—digámoslo así—en el juguete, pero no producen fatiga en el público, porque están hilvanadas con bastante acierto. La interpretación correspondió a los deseos de los autores, tanto que a la excelente labor de la compañía Plana-Díaz se debe gran parte del éxito que alcanzó la obra. Antonia Plana, muy expresiva de gesto y de frase, dentro siempre de la mayor naturalidad, conquistó desde la primera escena la simpatía y el aplauso de la concurrencia. De Emilio Díaz, baste decir que durante los tres actos supo mantener en el público, con su graciosísima intervención, la más franca hilaridad. Las señoras y señoritas Valls, Díaz, Fernán Gómez, Folgado y León, y los señores Messeguer y Nogueras, muy identificados con su papel. La Empresa de Romea ha sabido encontrar, y en estos tiempos, una «casa... de salud y de pesetas».

A. CABANILLAS

“TODAS SE CASAN,”

El turno de las conferencias de Romea ha correspondido últimamente al popular periodista y notable escritor D. Antonio de la Villa, quien en galano estilo e ingeniosa frase, disertó acerca del tema «Todas se casan!»

Humorísticamente apuntó las diversas ocasiones y edades en que la mujer aspira a realizar su supremo sueño: el matrimonio, causando con sus atinadas y saladas observaciones el mayor regocijo en los espectadores, sobre todo en ellas. El señor Villa fué muy calurosamente aplaudido al terminar su interesante conferencia. Con Antonio de la Villa compartieron los aplausos del público Antonia Plana y Emilio Díaz en la representación de «El sitio de Gerona», y Manolo Vico en la presentación de los nuevos figurines; éste, como de costumbre, hizo las delicias de la concurrencia con su amena charla durante media hora. Y ahora nuestra felicitación al director artístico de Romea, Sr. Latorre, por la fortuna con que supo organizar primero e ir desarrollando después este nuevo espectáculo de conferencias que ya ha arraigado en Madrid.—A. C.

TEATRO DE APOLO

“¡AVE, CESAR!”

Digamos concretamente, sin ambages ni rodeos, que «Ave, César!» correspondió en su totalidad a la expectación que hubo durante los días próximos al estreno. Destácase, en algunos números, la inspiración del llorado maestro Lleó. Decimos en algunos números porque aunque el libro tiene pretensiones de grandiosidad, son éstas huecas, falsas, sin base artística alguna, y más bien parecen delatar inexperiencia. Por esto el público no se mostró igualmente entusiasmado en los cuatro cuadros.

Eugenia Zuffoli y Antonio Palacios repitieron un duetino en el segundo acto, número musical donde el maestro valenciano, fallecido hace poco, muestra una inspiración grande. El libro, de Tomás Borrás, es fofo, de poca monta, y no ha dado ancho campo al maestro para lucirse, sin que esto aminore la gran valía de Lleó, que en las situaciones que el libretista le deja, luce con amplitud las galas de su ingenio musical. La presentación es fastuosa y en general acertada, mostrándose deficiente en el número del circo romano. Pero este lujo no lleva aparejado ese buen gusto, ese chic especial en los trucos y combinaciones escénicas que hasta ahora sólo parece poseer Cadenas, el empresario del Reina Victoria. La duración del espectáculo demasiado larga, y la representación se vió que adolecía de alguna falta de ensayos. Fué la Srta. Zuffoli la que más se distinguió en la representación. Los Sres. Mauri, González, Navarro y Palacios se mantuvieron en un plano de discreción, al que no llegó el Sr. Ortiz de Zárate. Es de suponer que a la obra se darán algunos cortes para aligerarla, suprimiendo algunas cosas picarescas de no muy refinado gusto.

P. DRITO

EN CERVANTES

“El convenio de Vergara,”

Este teatro, que tan poco favorecido es por el público, sin duda porque las obras de la Gran Vía dificultan llegar a él, estrenó anoche una comedia de los Sres. Roig y Gutiérrez de los Ríos. Aunque las primeras escenas se acogieron con frialdad, fue la acción adquiriendo interés y la obra gustó. La labor de sus intérpretes fué estimable, y dentro de los límites que corresponden a una compañía de no mucho fuste. La Srta. Pérez de Vargas, primera figura de aquel elenco, no toma parte en la representación, faltando en su consecuencia este aliciente a los madrileños que en estas noches invernales se aventuran a llegar al teatro de Cervantes después de atravesar aquellos lodazales.

P. D.

“COMO DIOS NOS HIZO” EN GIJON

En la Prensa de la localidad leemos que la última producción del ilustre dramaturgo don Manuel Linares Rivas «Como Dios nos hizo» ha sido estrenada con extraordinario éxito por la compañía de Ramón Gatuellas. La interpretación resultó muy acertada, y el público que llenaba el teatro gijonés aplaudió con entusiasmo al final de cada uno de los actos de la comedia.

EXCURSION ARTISTICA DE MATILDE MORENO Y JOSE ROMEU

Matilde Moreno, la insigne actriz tan aplaudida de nuestro público, y José Romeu, el galán cuyas portentosas facultades le han permitido consagrarse como primer actor en la reciente temporada que ha hecho en Madrid, salen a provincias ventajosamente contratados, al frente de una compañía de dramas y comedias. La actuación de los dos ilustres artistas será brillante en extremo, pues además de las obras estrenadas en Madrid, llevan algunas nuevas de aplaudidos autores y un escogido repertorio, que les permitirá componer programas tan variados como selectos. Una de las primeras obras que darán a conocer en su excursión es la interesantísima novela escénica «Amar hasta la muerte», en la que los dos artistas tienen bellísimos papeles.

Gacetillas

Comedia.—Este teatro es el único de Madrid que no ha necesitado renovar el cartel en las presentes Pascuas. El milagro se debe a «El niño de oro», que desde su estreno, en octubre, ha llenado el teatro diariamente y continuará llenándolo mucho tiempo todavía. Mañana domingo y los días sucesivos hasta el jueves inclusive, todas las tardes, a las cinco y media, y por las noches, a las diez y media, «El niño de oro», único éxito definitivo. Apolo.—Mañana domingo, por la tarde, se representará, a las cuatro menos cuarto, la excepcional revista «Arco Iris», el éxito cada día más rotundo. En función extraordinaria, a las seis y media, se pondrá en escena «Ave, César!», la farsa lírica tan extraordinariamente aplaudida por el público, cuya partitura ha sido tan elogiada por los críticos. A las diez y media de la noche, cuarta representación, también extraordinaria, de «Ave, César!»



Plantas y flores artificiales PRECIADOS, 24, Y CARMEN, 33

UN LIBRO NUEVO

“LA UMBRIA,”

Alonso Quesada, el delicado poeta castellano, autor de «El lino de los sueños», acaba de publicar un poema dramático titulado «La Umbria». Es un drama de violencia y de angustia, escrito en un tono de exaltado lirismo, que confirma el nombre de poeta original con que fué conceptuado hace algunos años en la lectura de su primer libro de versos en el Ateneo de Madrid. El poeta, muy conocido por sus versos de España y sus crónicas de La Publicidad de Barcelona, vuelca ahora en esta su última obra las más extrañas emociones. «La Umbria» es el libro de un extraordinario espíritu de poeta. Publicamos una escena de la obra, que nos ha caído galantemente el autor.

ESCENA CUARTA

La vieja herrera de Juan Conforme, el Seminarista. El herrero es el filósofo del Valle. En un tiempo lejano cursó latin en el seminario de la ciudad atlántica. Es vieja costumbre entre los pudientes aldeanos insulares entregar el primogénito a la Iglesia. Juan Conforme fué el mayor de su casa y al seminario acudió por estudios. Huérfano quedóse otro día y hubo de retornar al valle a golpear el yunque. Es un aldeano resignado y socarrón. Juan Conforme le llaman después que la mujer escapóse de su hogar con un indiano y no hizo aspavientos de honor por la huida. El amor lo echó a arder en la fragua y hoy es la herrera un hogar sereno. La tarde se pierde sobre las montañas. Se inicia el rojo crepúsculo de otoño atlántico. Junto a la fragua de la herrera hasta tres mocetones membrudos trabajan. Juan Conforme azota en el yunque un lingote de hierro candente. El fuelle de la fragua es el aliento de un monstruo dormido. En las caderas ennegrecidas de los forjadores brillan rojas, las pupilas, como llamas remotas en medio de una profunda noche. Las voces son recias; el gesto firme y brutal. Hombres labrados en el fuego, parecen de cobre. Las chispas que saltan de la fragua se apagan sobre la piel curtida y desnuda. Al compás del martillo, cantan con voces lentas y adornadas.

Juan Conforme.—Hay que acabar la cruz antes del sábado. Un mozo.—Empeño raro el del clérigo. Más cara le saldrá así que no de pino y oficio peor hará. Juan Conforme.—¡Quéjate, ahora que te dan trabajo! El mozo.—No es quejarme, sino advertir que es raro nada más, siendo el cura tan hilmero. Juan Conforme.—Para cosas de la Iglesia no lo es; sino más bien para su peculio. Pero si no hubiera tenido esta rareza mal hubiéramos acabado el mes. Aparte de que más dura en hierro y más linda es. El mozo.—Harto de hierros estoy, maestro. Para el estío que viene éste se va para la Habana. Juan Conforme.—Ya llorarás la tierra. Como la tierra y el mar no hay nada. El mozo.—Allá también hay mar. Juan Conforme.—Como este mar, ninguno. Si emigras, con el oficio has de aprender también. El mozo.—Harto del oficio estoy. Juan Conforme.—Todo en el Mundo es así. Ninguno está conforme sino yo. Mas otros oficios no hallarás completos. Así, con éste creas buenos brazos y tus hijos serán de hierro como tú. El mozo.—No se puede uno arregostar al oficio, maestro. Es como si se metiera uno en el infierno. Aquí se le endurecen a uno las entrañas. Juan Conforme.—Es el oficio de la salud, hombre. El fuego da más vida. Otro mozo.—Es la vida la que la consume. Juan Conforme.—La forja, como yo hago con este lingote. Juan Conforme golpea el hierro como si forjara de verdad un alma. El brazo lo levanta con un impetuoso gesto de hércules anti-

Clarete Blanco

RIOJA

Borgoña Sauternes

M. LACUESTA

Pidase en buenos restaurantes y ultramarinos Sucursal en Madrid: Carmen, 18, teléfono M-1.566

VINOS DE LA COLONIA DE SAN JOSE

FUENCARRAL, 94 DUPLICADO. TELEFONO J-718

DESDE BARCELONA

Llega el nuevo gobernador civil, Sr. Raventos

Barcelona, 23.—En el expreso ha llegado esta mañana el nuevo gobernador civil don Salvador Raventos. Le acompañaban su hijo Manuel y sus secretarios Sres. Codina, Argüelles y Bellver.

En la estación le esperaban el capitán general, el presidente de la Audiencia, el fiscal Sr. Medina, el alcalde marqués de Alella, los generales Gil, Madrid, Piquer, Aranzaz, el presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda, el doctor Parés, en representación del obispo, el cura párroco y el Ayuntamiento de Villafranca del Panadés, y gran número de personas de aquella población y amigos del Sr. Raventos, que llenaban por completo el andén. No asistió ninguna representación de la Mancomunidad.

Al descender del coche el gobernador abrazó al capitán general, el cual hizo a presentación de las demás autoridades.

Acabadas las presentaciones la comitiva se dirigió a pie al edificio del Gobierno civil, acompañado del general Ardanaz.

En el salón despacho se efectuó una recepción, en la que fueron presentados al nuevo gobernador los representantes de entidades de Barcelona y su provincia y gran número de personas.

Después de conversar con un grupo de paisanos suyos, con los cuales fué fotografiado, fuimos recibidos los periodistas en el despacho oficial.

El Sr. Raventos nos dijo lo siguiente: «En primer término un saludo a Barcelona y su provincia y a la Prensa catalana.

Después—añadió—la cuestión social, problema que más hondamente conmueve actualmente a Barcelona, ha sido por mí constantemente estudiado en todos sus aspectos,

- Aparatos y discos gramófonos, Aparatos Eopphone y discos Pathe, Modelos fonosport portátiles, Modelos económicos para Reyes, desde 80 pesetas.

ABRICA: VICTORIA, 4. TEL. 51-11 M.

y al llamarme el Gobierno para ocupar este cargo lo hice todavía con más interés, ocupándome de sus más ínfimos detalles.

La palabra intransigencia no será empleada por mí en ningún caso. Mi lema será: paz, paz, paz; y esta será la palabra que constantemente pronunciaré con la boca y escribiré con la pluma.

Si en algún momento la intemperancia y vuavidad por mí empleadas se interpretaran como una debilidad, mi actitud sería de gran energía, sin traspasar por ello los límites que señala la ley.

En lo que afecta a la cuestión política mi actitud será de una extrema imparcialidad y neutralidad en cuantas cuestiones se susciten.

Dejaré que se manifiesten todas las opiniones, pero si apareciera alguna mala hierba mi deber será aislarla sin contemplaciones de ninguna clase.

Terminó saludándonos y pidiendo nuestra colaboración, sin la cual, dijo, que su labor resultaría estéril.

Al recibimos nuevamente al medio día ha dicho que había pasado la mañana devolviendo visitas a las autoridades.

Después le visitó una Comisión de cafeteros y dueños de bares de Barcelona para pedirle autorización a fin de efectuar rifas o sorteos de objetos en sus establecimientos, autorizándole mediante ciertas condiciones, que en caso de ser burladas, les dijo, serían castigados con fuertes multas.

Mañana, a las cuatro de la tarde, visitará la Sociedad de pescadores de Barcelona, invitado por la Junta de dicha entidad, con motivo de la colocación de un retrato de Su Majestad el Rey en el salón de actos de dicha entidad.

El martes, por la tarde, el Sr. Raventos visitará su pueblo natal, Villafranca del Panadés, invitado por las autoridades y varios amigos de dicha población.

Al medio día, el Sr. Raventos ha invitado al capitán general y al Sr. Ardanaz a almorzar en el Gobierno civil.

Las declaraciones que ha hecho el Sr. Raventos han sido muy comentadas.

También se ha comentado que no hiciera alusión a la inmoralidad reinante en Barcelona ni se refiriera a las medidas que había de adoptar para reprimirla y de modo especial en cuanto hace referencia al juego.

DE VIAJE Barcelona, 23.—Esta noche en el expreso saldrá para Madrid el general Ardanaz.

También es probable que salga el capitán general para pasar las Pascuas en Madrid.

HERIDO POR UN APRENDIZ En la fábrica del Sr. Sangrat, el encargado fué agredido por un aprendiz llamado José Riús, quien le causó una herida de pronóstico reservado.

El agresor manifestó que le había herido por haberle reñido el encargado.

EL SR. FERNÁNDEZ LUNA En el rápido ha salido para Madrid el señor Fernández Luna para dar cuenta a sus superiores de la misión que se le confió de revisar los expedientes mandados incoar al personal de Policía por el Sr. Millán de Priego.

LA VIDA POLÍTICA Consejo de ministros

A LA ENTRADA A las cuatro de la tarde ha vuelto a reunirse el Consejo de ministros en la Presidencia.

Todos los ministros manifestaron que era continuación del de ayer para seguir tratando del tema de Marruecos.

El marqués de Alhucemas dijo que era probable que mañana tuviesen que volver a reunirse, pues hoy tenían la hora limitada por el banquete de Palacio. Además comenzarían algo, retrasados porque el conde de Romanones le había anunciado que llegaría después de las cuatro.

Los periodistas preguntaron al Sr. Gasset si algún aristócrata, además del duque de Fernán Núñez, había ofrecido roturar sus propiedades para combatir la langosta.

El Sr. Gasset contestó que hasta hoy ningún propietario se había negado a roturar; pero además estaba dispuesto a roturar por cuenta del Estado los terrenos cuyos propietarios se resistían a ello.

Con este motivo dedicó algunos elogios al duque de Fernán Núñez.

El conde de Romanones llegó al Consejo a las cuatro y media.

LOS ALCALDES El duque de Almodóvar del Valle afirmó que no se ha hecho más nombramiento de alcalde que el de Madrid.

EL JUEGO Como ha vuelto a insinuarse que en el nuevo régimen del juego había excepciones para Madrid y Barcelona, persona bien informada aseguraba hoy que no habrá excepciones

para ninguna provincia. Ahora bien; forzosamente, por la índole especial de Madrid y Barcelona, precisa un margen de tiempo para acabar con el actual estado de cosas.

El gobernador civil, Sr. Navarro Reverter, ha comenzado a estudiar el asunto, y se afirma que pasado ese margen habrán terminado las excepciones.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 24 DE DICIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Gregorio, presbítero; Luciano, Metrobio, Pablo, Zenobio, Teófilo, Druso y Eutimio, mártires; Delfín, obispo, y beato Diego Solórzano, confesores, y Santas Tarsila e Irmína, vírgenes.

La misa y oficio son de la Divina IV de Adviento, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Joaquín García, novena, precés y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras; de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en su iglesia, o de la Paz y Gozos en San Martín.

Espíritu Satno.—Adoración Nocturna.—Turno, San Ramón Nonnato.

LUNES 25 DE DICIEMBRE DE 1922

Santos del día.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. La muerte de San Pedro Nolasco. Santas Anastasia y Eugenia, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de primera clase con octava privilegiada y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Joaquín García, novena, precés y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Satno.—Adoración Nocturna.—Turno, San José.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

El martillo cae fuerte sobre el hierro enrojecido. La ceniza roja es una lluvia de estrellas sutiles que corren hacia el camino y se pierden en el rojo del ocaso. Juan Conforme canta una canción de muchacho alegre.

Un mozo.—Para ti desde que se fue aquí, todo es conformidad, maestro. Juan Conforme.—Hijos no me dió la tascas, pero más caletre, sí.

Un mozo.—¿Dónde anda ahora...? Juan Conforme.—A la América se fué. Debe de andar de culebra por aquellos bosques. Después que se fué parece que razono más claro.

Otro mozo.—El humor no se lo llevó tampoco. Juan Conforme.—Para mí todo es vida. Cuando iba para clérigo estaba como si tuviera el corazón olvidado en un desván del pecho. Pero a fuerza de tirar por el fuelle, aprendí el secreto de la vida, muchachos. Este oficio es el más sano y el más alegre. Cuando golpeo el yunque me parece que el martillo es mi propia mano.

Una pausa. Cantan los hombres. La llama de la fragua ilumina las negras paredes. Los rostros adolescentes de los aprendices vibran poderosos y bellos. Juan Conforme rie, cantando. Los mocetones, impulsados por el ardor de la llama, cantan y rien también.

Otra pausa de silencio. Por el camino avanzan lentas y oscuras las figuras de La Umbria. El hermano Gabriel se detiene un momento frente a la herrería. Luego se acerca pausado.

Juan Conforme.—Allí van las tres muchachas, la vieja y el niño... Un mozo.—Van a tomar el sol como todas las tardes a Las Rosas.

Otro mozo.—El guayete no tiene ya color. Un mozo.—Hacia acá se encamina. Juan Conforme.—Pena da verlo. Como es el más chico, la madre lo amamantó peor. Podre le dió en vez de leche.

Un mozo.—Mal sol van a tomar esta tarde. Otro mozo.—Mal sol, verdad. Miedo y pena da verlos. Juan Conforme.—Eso no es para nosotros, muchachos...

En la puerta de la herrería asoma tímidamente la desmedrada figura del niño. Los ojos verdes, luminosos, buscan sobre el rojo adormecido de la fragua un calor que han perdido. El muchacho sonríe. Las labias exangues, yertos, no pueden acabar de sonrisa. Es una mueca entre inocencia y dolorosa.

Habla Gabriel. La voz acaricia como una pluma el lomo del yunque. Gabriel.—Maestro: quiere la abuela que vaya mañana a reforzar la verja. Está roto por el lado del mar.

Juan Conforme.—Bueno, muchacho. Iré temprano. ¿No quieres entrar? Gabriel.—Quema mucho estar ahí. Juan Conforme.—No quema, pero sí ensucia. Como quieras. ¿Cómo estás ahora? Gabriel.—Mejor estoy. El bampo es sano. Un mozo.—¿Y ahora vais a Las Rosas? Tarde es.

Gabriel.—Ahora vamos porque la abuela está cada día más reacia en ir. Dice que hoy es el último día que va. Juan Conforme.—Bueno, hombre... bueno. Callan. Los mocetones han parado la labor. Juan Conforme sonríe piadoso. Gabriel no se aparta de la puerta. Las lindas mejillas del niño van sonrosándose poco a poco. El fuelle de la fragua vuelve a respirar violento. La llama splende, como el cielo sobre las montañas. El hermano Gabriel siente en el pecho herido el fuerte y amoroso calor de la llama. La cara del muchacho se torna súbitamente roja, de un rojo aldeano y sensual. Las hermanas, inquietas por la ausencia, llaman desde el camino con las voces rotas y angustiadas.

Las hermanas.—¡Gabriel...! ¡Gabriel...!

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias) ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA. Dolor de Espalda, Reumatismo, Cálculos, Clística, Gota, Se Curan Con el Remedio de Fama Mundial Píldoras DeWitt De Venta en todas las Farmacias.

Indicador del viajero ANDALUCIA CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden. CORDOBA Hotel Suizo.—De primer orden. SEVILLA Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de Paris.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando. ASTURIAS OVIEDO Gran Hotel de Paris.—De primer orden. LAS PALMAS Quiney's Hotel Metropole.—Las Palmas. Grand Canary.—Con todo el «confort» moderno. ALGECIRAS Hotel Paris.—El más moderno y mejor situado. Pensión desde ptas. 12,50. LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

LOTERIA 39 Plaza del Angel, 9 MADRID Sorteo de Navidad Centena del 1º..... 670.000 ptas. Id. del 2º..... 150.000 » Id. del 3º..... 320.000 » Reintegros..... 180.400 » Premios varios..... 3'5.103 » Total pesetas..... 1.055.400 Pedidos, a su administradora, JUANA LLOPIS por eo 2 enero, 15 pesetas ddo'mo. 'Sociedad Anónima Taurina Montañesa' Se saca a concurso el arriendo de la Plaza de Toros de esta ciudad, hallándose de manifiesto el pliego de condiciones en la Gerencia, Ribera, 11, y celebrándose la subasta el día 10 de enero de 1923, a las doce de la mañana, en dicha oficina. Santander, 11 de diciembre de 1922.—El Director-Gerente, Pedro A. Santisteban.

ANUNCIOS E. Cortés. Valverde, 8, primero

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37. PRAL. :: MADRID

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA DOLORES GARCIA BENEDITO Y CEMBRERO Falleció el día 24 de diciembre de 1921 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su hermana, doña Consuelo; sobrina, doña Consuelo Ortoll de Navarro Reverter; sobrino político y demás familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el domingo 24 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, así como las que se digan el mismo día en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de la ciudad de Villarreal (Castellón) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (V)

Es preciso depurar nuestra sangre Enfermedades de la PIEL Acné, Granos, Rubicondces, Sarpullidos, Picores, Diviesos, Eczemas, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Glándulas, Várices, Llagas Varicosas, Accidentes sifilíticos. Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el sintoma y reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este enloquec tras-torno se encuentra con más frecuencia en los artríticos que contraen esas penosas y ostensibles erupciones de eczema, acné, furunculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores y, por último, al seno de los tejidos un medicamento capaz de modificar ese estado peligroso. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de esos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio fué compuesto el Depurativo Richelet cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce aun con más rapidez en todas las manifestaciones artríticas, como mecos aparentes pero tan peligrosas: Dolores, Gota Reuma, Asma, Enfisema, Congestiones, Várices, Flebitis, Arterio-Esclerosis, etc. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Belvoir, Bayonne (Francia). Resultado seguro

NO ADQUIERA USTED ni aparatos ni discos en casa de escaso y anodino repertorio. Nosotros le ofrecemos el enorme y selectísimo surtido de nuestras marcas ODEON-FONOTIPIA Y FADAS Entre otras grandes novedades publicamos ARCO IRIS Solicite usted los Catálogos de este mes y las condiciones de nuestras VENTAS A PLAZOS dirigiéndose a Odeón, Preciados, 1, Madrid Grandes talleres para la compostura de Aparatos.

Carbón, 20 cts. kilo. LINOLEUM Depósitos: Segovia. Estoras, terciopelos. El mejor surtido, salido a mitad de precio. Peñuelas, 10. Lunes y jueves, desde 5 kilos. SALINAS, Carranza, 5.

LA SEÑORA Doña Francisca de la Fuente y Ruiz, Viuda de Labrador Ha fallecido el 21 de diciembre de 1922 A los 79 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus desconsolados hijos, D. Enrique, don Ricardo, doña Carmen, D. Severiano y don Francisco; hijos políticos, nietos; su hermana, doña Dolores; sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Por expresa voluntad de la finada no se hace invitación para su entierro. (*)

BENEDICTINE

LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia)



ABADÍA DE FECAMP (FRANCIA)

TÓNICO-EXQUISITO-DIGESTIVO

El Licor **BENEDICTINE** se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas; así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia. Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios a los efectos higiénicos del Licor **BENEDICTINE**. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con Agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS

PIDANOS EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS

LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS
 RONDA SAN PEDRO, 11, 2.ª Sección N.º 2
 Teléfono 3950 A - BARCELONA

A SUS PARIENTES,
A SUS AMIGOS,
A cuantos sufren de
Constipados, Dolor de Garganta,
Laringitis, Bronquitis, Cataro, Grippe,
Trancazo, Asma, etc.
como a todos los que quieren precaverse de estas dolencias
Recomandará V. con verdadero entusiasmo
LAS PASTILLAS VALDA
si V. en sí mismo, bien sea una sola vez,
hubiere experimentado su notable eficacia.
PERO DELES BIEN A ENTENDER
que, como V. hizo, empleen solo
LAS PASTILLAS VALDA
VERDADERAS
QUE SE VENDEN ÚNICAMENTE EN LAS FARMACIAS
en CAJAS con el nombre
VALDA
en la tapa y nunca
de otra manera.

Fórmula:
Menthol 0.002
Eucalyptol 0.0005
Azúcar-Goma.

Con estos tiempos fríos y húmedos se resfriado usted y quiere evitar que este enfriamiento incómodo degeneren en influenza o en gripe.

Algunos comprimidos de **RHODINE** tomados en un poco de agua permitirán a usted volver a sus negocios y no sufrir más.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. **FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID.** Laboratorio Puente Valcárcos.

CALEFACCIÓN
por petróleo cómoda, barata, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo. — Calefactores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables. Cafeteras, etc. Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (segunda a San Felipe Nerú).

VINO Y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se prescribe a la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violante y en todas las Farmacias.

FRIO Y HIELO
PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS
S. CARLOS GURTET
BAILEN 93 95 97 BARCELONA
MADRID LAGASCA 18

LINOLEUM
Alfombras y esterillas Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 10 y 21.

INYECCION BROU
CÉLEBRE REMEDIO FRANCÉS
MAS EFICAZ contra los Fiejos Antiguos o recientes.
Suprime Sándalo y Copáiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y descubren por su olor.

28, Rue Richelieu, PARIS. — Todas Farmacias.

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUEA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA POR INHALACIÓN
Antiséptica y Balsámica del Eucalipto
Savia de Pino y Bálsamo de Tolu, si disolviera en la boca. Su uso puede ser ilimitado.